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FORORD

Anledningen til, at jeg endnu en gang har fundet mit slægts­
historiske materiale frem - og nu vil forsøge at samle en 
kortfattet, sammenhængende beretning om slægten - er den 
dobbelte loo års dag i familien*

Frithiof ville forrige år, 21.märts 1992, være fyldt loo år, 
og i indeværende år, 22.juli 1993, kunne Sofie have fejret 
sin loo års fødselsdag.

På den baggrund har deres børn indbudt alle Frithiof og 
Sofies efterkommere til slægtsfest den 31-juli i Lumsås, 
og ved den lejlighed håber jeg at have manuskriptet færdigt.

Hvis det lykkes, er det første gang, en sådan beretning 
foreligger. Adskillige i slægten har gennem årene arbejdet 
på at fortælle om de gamles meritter på godt og ondt, men 
de er kørt fast i det enorme kildemateriale, så intet er 
blevet fuldført. Denne prisværdige indsats omtales lidt 
nærmere i efterskriften.

Slægtshistorie er den store historie gennemlevet på det 
personlige plan - og interesse for slægtens liv hænger sam­
men med den enkeltes historiske sans. Har man dén, er der 
måske nogle, der vil finde denne skitse fængslende, hvis 
det ellers er lykkedes for mig at formidle historien på en 
tilgængelig måde.

Lyngby, juli 1993

Palle Christensen
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Oversigt over de ældre generationer af Bennike-slægten

Hans Christian Bennecke (F16) ru Anna Elisabeth (FI7)

Født ca.1750, degn i Grosse Rossau ved Wittenberge
De fik 4 sønner og 4 døtre, bl.a.

Christian Bennecke

I765-I853
Udvandrede 1795 via Holsten til Dk. 
gartner i Odder, gårdejer i Saksild 

gift ca. 1797 med
Maren Rasmusdatter

ca.1777-1820
lo børn, hvoraf 7 blev voksne

Andreas Christian Bennecke (F8) 
I777-I8I8

Udvandrede 1795 til Danmark 
skræddermester i København 

gift 1812 med
Margrethe Mønnich (F9) 

1782-1845
4 børn, hvoraf 3 blev voksne

(2.ægteskab med Ane Nielsen var barnløst)

De to brødre blev gift 27/9

Jacob Henrik Ferdinand Birgitte El

I8I3-I3 1814-54 1816-92
lærer i Fårdrup ugift
gift med Sine

Andreas Christian (F4) 

1818-95 
malermester i København 

gift med Line (F5)
I848 i Sæby kirke med to døtre af Ole J.

2 døtre, der døde uden afkom 16 børn, hvoraf 11 blev voksne

1. Oluf Valdemar Emil, 1849-1923. Slægtshistoriker
2. Frederik Engelhardt Boisen, I85I-I90I

3. Henrik Ferdinand, 1852-1920. 4 børn: Helge,Vagn,Ove og Holger
4. Helga Margrethe, 1854-1929« Død på Set.Hans
5. Adolf Theodor Vilhelm, 1855-1936
6. Andreas Christian (Kristian), 1857-98« 8 børn, bl.a. Frithiof (Fl) 
7• Johannes Sofus, 1858-1942. Udvandrede til Argentina 1888
8. Laura Vilhelmine, I860-I904, Gift Egsgaard'
9« Peter Outzen Boisen, I962-64. Død som barn

10. Dagmar Sofie, I864-65. Død som barn
11. Asger, 1866-77« Død som barn
12. Gudrun, 1867- • Gift Larsen, 2 børn? Sigrid og Jens Bennike
13. Ingeborg, 1869-1953« Gift Schjørring, stedbarn: Sofie (Si), barn: Sigurd

14. Svend, 187o-7o. Død som barn
15. Aage, I972-I958. 4 børn,bl.a. Harald, slægtshistoriker
16. Jutta Marie, 1875-82« Død som barn



I anledning af malermester A.C.Bennickes loo års dag - han er født 
1818 - skrev hans søn Valdemar i 1919 nedenstående sang, der i 
poesiens klædedragt fortæller historien om de første Bennike1r.
Sangen kan syngas efter Weyses melodi til "Der er et land, 
dets sted er hejt mod norden"«

_Z_æ_É_£_£_n e £ Minde.
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Fra landet hist bag Østersøens vove, 
fra Meklenourg to brødre stævned ud. 
Et ly de søgte mellem danske skove 
for ej at følge Pröjser-prnens bud. 
Sin klo i nabofolket alaa den vilde 
og Polen slette ud af rigers tal; 
en kæmpehær dertil den lod opstille; 
men vore frænder fulgte* bedre kald.

Til Saksild drog da Kristjan havemester, 
en dannekvinde tog han dær i favn; 
af deres æt er end der gasve rester, 
skönt ingen sön fik Bennike til navn. 
Paa spindesiden skød des flere grene 
saa frodigt ud til fædrelandets tarv; 
til Herrens hus saa föjede de stene, 
og frisind tog fra moffa'er de i arv.

Andreas skræder stævnede mod øster, 
fandt hvile først i kongens København; 
Kargrete Köinich blev hans bedste trøster, 
og sonner tvende arved slægtens navn. 
Da Britten hovedstaden skød i flammer, 
vor stamfa'er i den værste hede stod, 
i benet ham en fjendtlig kugle rammer, 
og indfødsret han-købt har med sit blod.

De unge brødre samme stier trxde: 
men Hendrik som den ældre foran gaar. 
I Lyngby kirke hører de med glæde, 
hvor Rönne maler kristenlivets kaar. 
Ken ogsaa Grundtvig fanger deres øre, 
og haandværkssvenden faar et lærerkaid; 
i "Helligland" det vel sig lader gøre; 
i Paardrup kirke Hendrik synge skal.

Til ‘'Helligdegnen11 Ole Jensens datter 
han dernæst bejler og faar Sines ja, 
cg hristjan ganske rigtig sagen fatter, 
den skönne Line han trolover da.
Ju Boj sen tvende søskendpar mon vie 
i Sæby kirke ved det blanke vand; 
men Kristjan Maler med sin unge pige 
sit hjem i byen fæste maa paa stand.

I somrens blide males huse mange; 
men vintrens trange tid er malers skræk; 
den bömeflok sin føde vil forlande, 
om faders pengemidler end er væk.
Og seksten raske börn gaar frem i række 
med krav paa klæder,fodtöj,skole,brød. 
Det stundom modet rigtig kunde stække; 
men Gud var god og hjælp i værste nød.

Ej‘armod kued sansen for de_t ftöje, 
i Vartov kirke søgtes haab og trøst, 
i "Danske samfund" holdtes os for öje 
de p fædres daad med oldtidsr^st. 
Og xLæmpedes for frihed,fred hernede, 
var fader blandt de forste,kæk og varm; 
i stort og smaat han altid lod sig lede 
af hvad der inderst brændte ham i barm.

Saalunde gik hans* levedag til ende 
ved hjælp al moders samholdsævne god, 
af hendes stærke sjæl,der kunde vende 
det tunge sind til frejdigt haab og möd; 
der vel forstod sin dont de börn at drage 
til livet op,til dyd,til dröm og daad. 
Ja,gid som dem vi maa vor Gud behage 
i lykkens sol som under suk og graad.

Avgust 1919.
Valdemar.



1

DEGNEN I GROSSE ROSSAU OG DE TO SØNNER,

DER UDVANDREDE TIL DANMARK I 1795.

Bennike-slægten kan føres tilbage til Hans Christian Bennecke 
eller Benecke, født ca.l75o (F16) og hans hustru Anna Elisabeth 
(F17).

Han var degn i Grosse Rossau i nærheden af Wittenberge. Lines søn 
Johannes har i begyndelsen af 19oo-tallet forsøgt at finde yder­
ligere dokumentation for familiens oprindelse, men uden held, 
bl.a. fordi de lokale kirkebøger ikke findes ældre end 18o4-
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Af de 8 børn i familien udvandrede to sønner til Danmark i 1795, 
Christian B. og Andreas Christian B. (F8). De var udskrevet til 
soldater i Preusens krig mod Polen, men efter at de var kommet i 
uniform, blev de enige om at desertere, og det fortælles, at de­
res søster bragte civile klæder til deres skjulested. Under deres 
flugt kom de først til Holsten, hvor den ældre bror Christian 

(3o år) blev i to år, inden han fortsatte nordpå, mens den yngre 
Andreas (18 år) tog direkte til København.

Slægtsnavnet Bennike forekommer i mindst ti forskellige 
staveformer. I dette skrift har jeg benyttet tre: 

Bennecke —> Bennicke -> Bennike. På dåbsattesten for ma­
lermester A.C.Bennickes børn blev det tyske "ck" ændret 
til "k". Stavemåden med "ck" er dog stadig hyppigt fore­
kommende, og der er endda eksempler på, at nogle har æn­
dret deres k til ck.

Navnet Andreas Christian B. forekommer i 4 generationer, 
men de 4 personer kan bl.a. skelnes efter deres profession. 
De var henholdsvis skræddermester, malermester, snedker­
mester og bagermester!

Christian (1765-I853) var i 9 år slotsgartner på godset Rathlous- 
dal ved Odder - og i parken står der en sten med hans navn. Senere 
blev han gårdejer i Saksild (ø.f. Odder). Han blev ca. 1797 gift 
med Maren Rasmusdatter (ca,1777-182o). De fik lo børn, hvoraf 7 
blev voksne, men navnet Bennicke blev kun i få tilfælde videre­
ført. Mon disse børn har gået i skole hos "degnen i Odder", 
Jørgen la Cour (F28)?

Den ældste datter, der hed Øllegaard Charlotte Christiansdatter 
(1798-I880) blev gift med gårdejer Jacob Sørensen. De er ophav til 
en talrig slægt på Odderegnen, og i 1945 skrev Charlottes oldebarn 
(mejeribestyrer Å.H.Jacobsen, Andelsmejeriet i Varde) et brev til 

Harald (Frithiofs fætter) om slægten: han var bl.a. interesseret 

i at måtte bruge "Bennike" som efternavn.

Andreas Christian Bennicke (F8, 1777-1818) kom i 1795 til Køben­
havn. Han blev uddannet som skrædder og fik senere sin egen skræd­
dermes tervirksomhed. Det fortælles, at han i 18o7 blev såret i fo­
den som deltager i Københavns forsvar under den engelske belejring, 
og derefter fik han indfødsret.
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I 1832, 35 år gammel, blev han gift med Margrethe Mønnich (eller 
Moinicke) (F9, 1782-1845)« Hun var ældste datter af Jacob Rask 
Mønnich (F18, 1755-1815), der var glarmester i Lyngby og gift med 
Birgitte Christiane Lindtorn (F19, 176o-1827)«

Skræddermester ACB var tilsluttet den tysk-reformerte menighed 
ved Set. Petri Kirke, og han lærte aldrig at tale fejlfrit dansk. 
Ellers er det ikke meget, der vides om ham, og han døde af bryst­
syge allerede i 1818, kun 41 år gammel, men i det 6-årige ægteskab 

nåede han at få 4 børn med Margrethe, hvoraf det yngste, Andreas 
Christian, dog først blev født 4 måneder efter faderens død. Det 
første barn Jacob døde som spæd, og de tre øvrige omtales i næ­
ste afsnit. De blev alle døbt i Set. Petri Kirke.

Efter skræddermester ACB’s død forsøgte Margrethe at føre skrædder- 
mesterforretningen videre, men uden held, og 182o flyttede hun 
med sine 3 børn ud til Lyngby, hvor de boede hos hendes mor, der 

var blevet enke i 1815, men da også hun døde i 1827, flyttede 
Margrethe tilbage til København. Her klarede hun tilværelsen for 
sig selv og de 3 børn ved at reparere tøj, indtil hun døde i 

1845«
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MARGRETHE MØNNICH OG HENDES BØRN:

HENRIK, BIRGITTE OG MALERMESTER 

ANDREAS CHRISTIAN BENNICKE. 

1818-48

Margrethe Mønnich (1783-1845) 
Malet af sønnen A.C.Bennicke, 

1842. (Harald).

Margrethes børn voksede altså op i Lyngby 1820-27, og hendes familie 
fik derfor stor betydning for børnene.

Glarmester Mønnich havde 8 børn, 4 drenge og 4 piger, og Margrethes 
3 søstre skal nævnes: Ane, gift med tømrermester Walther, fik bl.a. 
sønnen Wilhelm Theodor Walther, der blev en nær ungdomsven af den 
senere malermester ACB. Frederikke, gift med glarmester Anders 
Halberg, der tog Margrethes søn Henrik i lære. Og endelig Eleonora, 
der blev gift med politibetjent Larsen. De fik bl.a. sønnen Peter 

Julius Larsen, der døde i 1852 som kunstner i Rom.
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Margrethes ældste barn (bortset fra Jacob, der døde som spæd) var 

Henrik Ferdinand (1814-54), og han kom som nævnt i giarmesterlære i 
Lyngby, men i 1842 indstillede han sig som privatist til lærereksa­
men på Jonstrup Seminarium og blev 1843 hjælpelærer i Fårdrup ved 
Slagelse. Den gamle lærer Leth hængte sig imidlertid i 1848, og så 
fik Henrik embedet efter ham og råd til at gifte sig med Sine 
(1828-59, søster til F5).

Religiøst blev Henrik allerede i Lyngby påvirket af de derværende 
nærmest pietistiske præst, Bone Falk Rønne (d.1833), og senere blev 
han grebet af Grundtvigs forkyndelse, men i Fårdrup-tiden blev han 
stærkt tiltrukket af katolicismen. Denne tilbøjelighed var ikke 
forenelig med hans embede, men på sit dødsleje (1854) blev han op­
taget i den katolske kirke. Hans enke gik også over til katolicis­
men og flyttede til København, hvor hun opretholdt en nøjsom til­
værelse ved at drive en trådhandel, men hun døde allerede 1859, og 
hendes to ugifte døtre efterlod sig intet afkom.

Margrethes datter, Birgitte Elisabeth (1816-92), boede hjemme, og da
Margrethe døde 1845 blev Birgitte husbestyrerinde for broderen 
Andreas Christian. Hun blev aldrig gift,men skal have
1igk?fli^ftemedicinsk student, der logerede hos hendes

haf t en ulykke­
mor. Line om­

taler hende som ubehagelig at omgås, spydig og til tider sindssyg. 
Fra 1855 var Birgitte på sindssygehospital, og sine sidste år til­
bragte hun på Set.Hans (Bidstrup), hvor hun døde 1892, 16 år gammel.

Endelig skal berettes lidt om Andreas Christian (1818-95, F4) indtil 
hans giftermål i 1848.

Som tidligere nævnt boede han 182o-27 med sin mor og sine søskende 
i Lyngby. Efter den tid boede de flere forskellige steder i Køben­
havn, i 183o således i Krystalgade ved siden af den nyopførte syna­
goge, hvor familien blev øjenvidner til den "jødekrig", som bygnin­
gen af synagogen gav anledning til.

1833 kom han i malerlære og gik samtidig til undervisning på kunst­
akademiet, der dengang også havde en funktion som "teknisk skole" 
for håndværksmalere. Blandt hans lærere var selveste Thorvaldsen!

Han gjorde svendestykke i 1837 og mesterstykke i 1843« Samme år kom 
han ud på den største rejse i sit liv - til Bornholm - da han medvir­

kede ved maling af dekorationer på teatret i Rønne, og 1844 fik han 
borgerbrev, så han i al beskedenhed kunne starte sin egen maler­

virksomhed.

Efter moderens død i 1845 flyttede han til Nørregade, og i 1848 

(30 år gammel) blev han gift med Line (F5, 1831-96, dengang altså 

bare 17 år gammel) - herom mere senere, men først lidt om Lines herkomst.
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3.

LINES FÆDRENE OPHAV

OLE JENSEN M.FL.

Line var datter af Ole Jensen (Flo, I804-49) og Sofie Prom
(Fil, I805-8I. Ifølge nogle kilder døde hun allerede 1853, men Line 
selv angiver 1881).

Ole Jensen kom fra Lolland. Begge hans bedstefædre, Ole Jensen og

Hans Plov, var bønder i Vesterborg ved Nakskov, og deres børn, alt­
så Ole Jensens forældre var Jens Olesen (F2o, 1754~18°7) og Inger 
Hansdatter Plov (P21, 1765- )• Også Jens Olesen var bonde.

I 18o2 blev der oprettet et præstegårdsseminarium i Vesterborg 
under ledelse af P.O.Boisen, der var præst i Vesterborg og desuden 
biskop. Hos ham blev Ole Jensen elev 1822-24, og der opstod et livs­
langt venskab mellem ham og biskoppens søn Frits Boisen. I 1826 blev 
Ole Jensen gift med Sofie Prom, datter af læreren i Sæby, og da 
denne døde 1828, blev Ole Jensen hans efterfølger.

Ole Jensen blev i mange måder en foregangsmand på egnen. På det kir­
kelige område var rationalistiske præster dominerende, og dem kunne 
Ole Jensen ikke fordrage. Han havde været under påvirkning af person­
ligheder, der vendte sig imod rationalismen - og Ole Jensen, ”den 
hellige degn i Sæby” blev den ledende skikkelse i ”den gudelige for­
saml ingsbevægel se” på Tissøegnen i tiden I830-48. Han rejste vidt 
omkring som lægprædikant og kom i konflikt med både den lokale ratio­

nalistiske pastor Sørensen og med biskop Mynster, så i I840 fik han 
en bøde på 2o rigsdaler for at indbyde til ulovlige møder, der ”af­
holdt almuen fra at søge den anbefalede gudstjeneste”.

Ole Jensens forkyndelse var oprindelig ret pietistisk, og det prægede 
også hjemmet, hvor dans og kortspil var bandlyst (jævnfør Anton 
Nielsens skildring på side 15),men senere kom han under stærk ind­
flydelse af Grundtvig. Hans livssyn blev lysere og mere frisindet, 
og hans beundring for Grundtvig gav sig udslag i, at hans næstældste 
datter blev opkaldt efter ham? Nicoline Frederikke, kaldet Line.

Ole Jensen havde problemer med at få sine børn døbt af en ordentlig 
præst, men de skulle i hvert fald ikke konfirmeres rationalistisk,



-14-

så de to ældste døtre, Sine og Line, blev sendt til Skørpinge syd 
for Slagelse, hvor hans ven Frits Boisen var præst. Her boede de 
vinteren over som en slags au pair-piger, der hjalp til i huset, 
mens de gik til konfirmationsforberedelse. Det var på denne måde, 
at Sine mødte læreren i nabobyen, Henrik Bennike, som hun senere 
blev gift med - og derigennem opstod også kontakten mellem Line 
og malermester ACB, men derom senere. Oles tredje datter, Amalie, 

blev konfirmeret af Grundtvig selv i Vartov. Der var i alt 9 børn 
i huset, men yderligere skal kun nævnes,at sønnen Adolf Jensen 

blev udgiver og redaktør af Roskilde Dagblad.

Også på undervisningens gebet gik Ole Jensen nye veje, idet han 
søgte at komme det åndløse terperi til livs, og det lykkedes ham 
- om end med besvær - at få startet en aftenskole-undervisning 
for de unge i Sæby. Desuden holdt han foredrag om nationale emner 
for at vække bøndernes politiske interesse. Han udgav flere bøger 
til undervisningsbrug og også et politisk skrift om "skattebevil­
lingsretten". 1848 blev Frits Boisen medlem af den grundlovs­
givende forsamling, og også Ole Jensen stilede op, men blev ikke 
valgt.

Jordlodden til lærerembedet drev han med stor dygtighed, og han 
var også aktiv på husflidens område for at bidrage til den besked­
ne indkomst, bl.a. ved kurvefletning.

Efter døtrenes dobbeltbryllup med brødrene Bennicke i september 

1848 blev Ole Jensen syg, og han døde allerede i 1849, kun 45 år 
gammel•

Hans liv er bl.a. beskrevet i "Om den gudelige forsamlingsbevægelse 
på Tissøegnen 1830-48" af J.P.Jensen, særtryk af Historisk Samfunds 
Aarbog 19o9 (Holbæk Amt), 49 sider.



Forfatteren Anton Nielsen (f.1827, lærer i Munkebjergby 
til 1871) voksede op i Reerslev ved Ruds Vedby, og i 
sine barndomserindringer ”Landsbyliv i Trediverne” 
fortæller han om Ole Jensen:

Den store sjællandske Opvækkelse var der også a 
Spor af i vor Egn, men mere i Hallenslev, Sæby og 
Gjørlev ved Tissø. Mine Forældre kom aldrig med til 
disse Forsamlinger, men min Farbroder Hans var med 
et Par Gange, og det Broderkys, hvormed han hilste 
en Pige fra Gjorslev, blev varmere for hver Gang de 
modtes, og tilsidst blev de Kjærester. Det var kun 
fine Folk, der blev »forlovede«. Brylluppet, som vi 
var med til, stod i Gjorslev. Ulykkeligvis var Præsten, 
som skolde vie dem, »vantro«, det vil sige, han hørte 
ikk<v. til de opvakte. Jeg husker ikke andet af Brude­
talen, end at Præsten hvert Øjeblik sagde »Kejlighed«, 
saaledes var hans Udtale. Men da vi kom hjem i 
Brvllnpsgaarden og havde spist til Middag, blev Brude 
folkene viet om igjen, kunde man næsten sige, og det 
var »den hellige Degn fra Sæby«, der udforte den 
anden Vielse. O. Jensen hed han. Hans Navn er 
temmelig bekjendt fra Opvækkelsestiden. Han var en 
særdeles dygtig og retskaffen Mand, men stræng og al­
vorlig i sil Væsen som i sin Forkyndelse. Nu holdt 
han en Brudetale, der vistnok var betydelig bedre end 
Præstens. Jeg fik jo intet Udbytte hverken af den ene 
eller den anden Tale, da jeg var for ung til at hore 
('fler og forstaa. Hvad jeg dommer om Personer og 
Begivenheder fra min Barndom, er naturligvis ikke en 
Dom, som jeg var i Stand til at danne mig den Gang, 
men den indeholder kun, hvad jeg hørte af mine For­
ældre og deres Kreds.

For mig var der ingen Morskab ved dette Bryllup, 
ingen Dans eller Spøg, intet Kortspil, som jeg dog 
kunde have moret mig ved at se paa, heller ingen 
Bom at lege med. Selskabet skilles tidligt, efter at der 
var holdt en Slutningsandagt.



Almindeligt 
Forfatter-Lexicon 
for Kongeriget Danmark 

med tilhørende Bilande
(I843) meddeler på 

side 777 om Ole Jensen:

- og i ”Supplement” 
(1858):

Senfen (O.), Sfolclærer « ©ertp i (Sjxttanb.
Gsangcltff < ^riftclige Âjœrno^faïmcr. Äb^. 1839. 12mo. (îîorb. 

Mirfctib. 1839, Gel. 783—S4, anm. af 3. S. Sinbbcrg).

T?cn bet vilbe bære gebt for Danmarl i Sllminbcligbcb, og ben 
banfk Sønbcftanb i Sarbelcd beb, om vi fit GncvelbdsTîagten inbjlranfct, 03 
Stambernc fif ©fattcbcvillingørct øg bejlnttcnbc ^cbvirfning i lovgivningen ? Scføaret 
nærmeft tit Dplyøning for ben banjle Sonbe. Mbfr. 1841.

53ibrag: i Vlcrbifl Mirfc*îibcnbc, ubg. af 3- E. Sinbbcrg, (Dm SamVittig* 
bebøs^n^b, 1836, 32 (jvfr. fftb. Gol. 601—7, 615—17); ©var paa Gfrunbt*
vigtf ©lytte: .,3incn i Miden". fftb. 97r. 38; Grflaring i Hnlebning af Ubfaftct tit 
bel ny Mirfc^itual og ben ny Slltcrbog, 1839, 9lr. 50).

»Senfen (de), S- 777; Sen af Oaarbmanb Senfl Pif en ofl 
3nger Jtirftine Sloug-, f. I SRagletvlng, ' QJefterborg Sogn paa fcaalanb, 
24 2Raj 1804; ©eminarift fra Qkftcrborg Seminarium 1S23; Var atterebe 
et fcalvt 21 ar tibligexe bleven £uutlarer boö ÿraften ©drônÇepber t Saffen* 
brup, Çvor Çan forblev, til ban 1823 falbteê til ©folelarer i S)rødfelbjerg, 
blev ©folelarer i ®abp veb ÆaflunOborg 1828. f fftb« 28- 3anuar 1849-. 
— * fJ 1826 Sophie Gatbrine IBineenfine fprom (f. i Jtragerup 
y 1805, f V 1853), ID. af Soban îbomoê Obtint ffï, ©folelarer i 
®abp ^en Son af Skaften i Oviølemarf, Sobanneé $<øg Charlotte Sophie 
Slmalla f. Spfte^lf» i •Êoarêlov i © jalian b J 1770, f y 1828,(jvfr. 01. 
Hellmann t5amilien IRcergaarb*, ®. 6-7)), og Barbara (£at$r. STOargr. f. 
Otterup (f. îg 1768, ♦ 1800, f y 1831). — (3vfr. «. Søilmwr
„fjamilien SQeergaarb“, ®. 6«7).

GvangelifbGbriftclige Mjarnc^falmer, famlebe og ubgivne. Slnben 
forrgebe Ubgave. Mb$. 1847.

Sib c If fe $ift o rier til ®eme»£arbont. Mb$. 1845. („Seri. £ib." 1845, 
SRr. 296, of B. ©. SRubelbatfr).

3 „SHmuevenncn" (3>en bonffe gollcffole, 1847, 9?r. 16).
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De bibelske historier dækker 
både gamle og nye testamente 
- med salmevers indsat på 
passende steder.
Sine personlige synspunkter 

får Ole Jensen især frem i 

de talrige fodnoter. På side 
7o får f.eks. ”gjendøberne” 
(baptisterne) et diskret hak 
i tuden, fordi de vil lokke 
os bort fra ”den hellige 
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I et hjørne ved kirken i Sæby 
er der opstillet en halv snes 
gravmonumenter, hvoraf 5 er 
næsten ens jernkors, der alle 
er rejst over personer med 
tilknytning til Ole Jensen. 
(Affotograferet i ”Danmarks 
Kirker”, udgivet af National- 
musee t, 1983)

(4) Ole Jensens svigerforældre: 
Wilhelm Prom og hans hustru 
B.C.Margarethe, født 
Allerup (F22&23)

(2) Ole Jensen
(3) To børn af Ole Jensen, 

der døde som små
(1) Laura W. Biarnesen, 

født Jensen, 1825-59 
(Datter af Ole Jensen, gift 
med Biarne Jens Biarnesen, 
der 1849 efterfulgte Ole 
Jensen som lærer i Sæby)

(5) Lauras svigermor: Ane 
Christiane Biarnesen, 
født Beck, I784-I862

(I993,Palle)

Kirsten/Ole Jensen (1993,

På korset:
Salige ere de døde
som dø i Herren. Aabenb.Bog 14,13

I ”bogen”:
Ole Jensen 
skolelærer

off 
kirkesanger 

i Søeby 
fød 24 mai I804 
død 28 jan 1849

Hans minde 
som

mand, fader 
og lærer 
lever

i velsignet 
erindring
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4.

LINES MØDRENE OPHAV

SOFIE PROM M.FL.

Sofie Prom (Fli, I805-8I), Lines mor, var af præstesiægt, og derfor 
kan hendes slægt føres meget langt tilbage i tiden.

Den ældste, kendte af hendes aner er Samuel Hansen Schrøder, der 
omkring I580 var præst i Haarlev. Når Frithiof regnes for første 
generation, så er Samuel 11.generation med anenummer FI4I2. Samuels 
søn, Albert Hansen Schrøder (1592-1670), var provst i Snesere, og 
hans datter, Anna Albertsdatter Schrøder, blev gift med Mads Jensen 
Prom (9«gen., ane F352, ca.1615-1688). Han er den første, man kender 
som bærer af navnet Prom. Han var præst i Sørbymagle s.f. Slagelse, 
og blev "jubellærer", dvs. han havde arbejdet mere end 5° år i sko­
lens og kirkens tjeneste. I anerækken kommer så yderligere en kir­
kens mand, Jacob Madsen Prom, og endnu éntJohannes Nicolai Jacob­

sen Prom (ane F88, 1688-1759), både far og søn sognepræst i 
Krummerup s.f. Slagelse. Sidstnævnte var gift med Barbara Johans- 

datter Neergaard (ane F89, I700-84)

Barbaras farfar var bonden Thomas Madsen (1652-1735), der antog 
navnet Neergaard (Dansk Bibi. Leksikon, 3.udg. 1983 har stam­
tavle og henvisning til A.Teilmann: Familien Neergaard. Regnet 
fra Frithiof er det 9•generation), og Barbaras far hed Johan 
Thomsen Neergaard. Han var forpagter af diverse store gårde, 
men købte så Grevensvænge ved Næstved og blev gift med 
Sidsel Pedersdatter Warberg. De fik i alt 7 børn, der tilsyne­
ladende alle klarede sig fint, og et af dem var godsejer 
Peder Johansen Neergaard, der blev stamfader til den adelige 
linje Neergaard - og hans søster Barbara blev altså gift med 
Johannes Prom.

Deres søn, Johan Thomas Vilhelm Prom (1719-95), var præst i Kvis- 
lemark s.f. Slagelse, og han fik med sin anden kone, Charlotte 
Sofie Amalie Lyster, bl.a. sønnen Johan Thomas Vilhelm Prom 
(F22, 1770-1828), så nu er vi kommet ind på den lille anetavle. 
Han var først urtekræmmer i København, men gik konkurs, og så 
blev han skolelærer, fra 18o8 i Sæby. Hans ægtefælle var Marga­
rethe Allerup (1768-1831)* Deres datter Sofie Prom (Fil) blev 

gift med Ole Jensen (Flo) - og så er vi fremme ved Line!



-19-

5-

FRITS BOISEN OG ELINE

Her vil jeg indskyde lidt om Frits Boisen og hans kone Eline Heramb. 
Hans fulde navn var Frederik Engelhardt Boisen (I808-82), og han var 
1837-5° præst i Skørpinge s.f. Slagelse, hvor han straks sluttede 
sig til den pietistisk farvede forsamlingsbevægelse, men efter et 
besøg hos Grundtvig i 1845 ændredes hans holdning - altså den samme 
udvikling, der skete med hans ven Ole Jensen i Sæby.

Som før nævnt blev Ole Jensens to ældste døtre, Sine og Line, kon­
firmeret af Frits Boisen.

Boisen var medlem af den grundlovgivende forsamling I848 og senere 
politisk aktiv. Han udgav 1852-79 et folkeligt tidsskrift 
”Budstikken”, der gav ham tilnavnet ”Budstikke-Bojsen”

I en mindelund ved lande­
vejen 8km s.f. Slagelse er 
der rejst en sten for harn. 
Teksten på stenen lyder-

Buds tikke-Boj sen 

Præst i Skørpinge 1837-5° 
Den banker dristigt på, 
som bærer godt Budskab 

(Kirsten/B-B, 1989, Palle)

$
OD
UD

_ _______

Frits Boisens kone, Eline, begyndte i I856 at skrive sine erindrin- 
ger, og i 1985 blev de udgivet af fem af hendes tipoldebørn under 
titlen ”-men størst er kærligheden”. Det er en fremragende erin­
dringsbog, men specielt interessant i denne forbindelse er, at 
flere af Bennike-slægtens medlemmer omtales, nemlig Ole Jensen og 

hans to døtre samt Henrik Bennicke. Om Line skriver Eline: ”hun var 
ikke god fra begyndelsen af - og havde ikke lyst til at gøre gavn”,
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men senere, da Line plejede hende under sygdom, skiftede hun mening 
om hende og ”hun blev fra det af en elskelig person”!

I mange henseender var der et åndeligt/religiøst slægtskab mellem 

familierne Boisen og Bennicke gennem deres fælles hengivenhed for 
Grundtvig, men når dobbeltnavnet ”Boisen Bennike” forekommer ret 
hyppigt, så skyldes det ikke kødeligt slægtskab, men at Line, der 
satte stor pris på pastor Boisen, lod en af sine sønner opkalde 
efter ham, nemlig Frederik Engelhardt Boisen Bennike (f.1851), og 
fra ham nedstammer de mange ”Boisen Bennike”.

En anden af Lines sønner blev opkaldt efter Frits Boisens bror, 
Grundtvigs svigersøn, der som præst i Vartov stod malermester ACB 
nær. Drengens navn var Peter Outzen Boisen Bennike, men han døde 
som spæd.

Boisen-slægten har også spillet en rolle i Schjørring-slægten, 
idet Frits Boisens søn, Frede Boisen (forstander på Rødkilde Høj­
skole og aktiv politiker), stod Peter Schjørring (S6) nær - og der 
er sågar sket et indgifte, idet Peter Schjørrings barnebarn, 
Solvejg (Sofies kusine), blev gift med læge Olaf Bojsen-Møller, 
der er oldebarn af Frits og Eline.
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MALERMESTER A.C.BENNICKE OG LINE - FRA I848

Så kan vi vende tilbage til malermester A.C.Bennicke.

Julen I846 tog ACB til Fårdrup for at besøge broderen Henrik, og 
3.juledag gik de to brødre til fods til Sæby for at aflægge visit 
hos Henriks kæreste Sine, og der traf ACB så den 15-16 årige Line, 
som han straks blev fortabt i.

Senere skrev han til Sæby og fik accept af sit ønske om at gifte 
sig med Line, og det blev mundtligt bekræftet, da han igen var i 

Sæby julen 1847« Efter juleferien rejste de to sammen til Køben­
havn - med den ny jernbane fra Roskilde til København! - og senere 
på foråret blev det aftalt, at der skulle holdes dobbeltbryllup i 
Sæby den 27»september I848, hvor vielserne blev foretaget af Frits 
Boisen. ACB var da 30 år, Line 17»

A. C.Bennickes 
maleri af 
hustruen Line, 
Nicoline 
Frederikke
J ensen 

1831-96 
(Harald)

Line var meget ung, og hendes livsglade natur harmonerede ikke sær­

lig godt med den ældre mands noget tunge gemyt. Hun skal selv have 

udtrykt det med disse ord: ”Tøs var jeg. Kone blev jeg. Pige har
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jeg aldrig været!" Som årene gik sled de mange barnefødsler på hende, 
og hun fik en tendens til tungsind, der næredes af legemlige skrøbe­
ligheder.

økonomisk klarede familien sig kun med den største nøjsomhed, og en 
brand i værkstedet 1852 var en katastrofe, da forsikringen ikke var 
i orden, men gode venner hjalp med lån. Et andet problem var at skaf­
fe penge til børnenes skolegang i en god privat skole, men også det 
blev klaret. Familieudflugter og museumsbesøg bragte afveksling i 
hverdagen.

I åndelig henseende var det et rigt hjem, og her mødtes de to ægte­
fæller i fælles hengivenhed for Grundtvig og hans livssyn. Man sam­
ledes i Vartov, og alle børnene blev døbt af Grundtvig, indtil han 

døde i 1872. I 189o var de mellem grundlæggerne af Københavns Valg­
menighed, der skilte sig ud fra Vartov og byggede Immanuelskirken 
på Forhåbningsholms Allé, fordi man som præst ønskede sig Fr. Jun­
gersen.

linmanuel skirken 
1961.(Palle).

Bennike-familiens 
tilknytning til 
Immanuelskirken 
har vedvaret helt op 

i vor tid, og- omkring 
i960 var Lines 
barnebarn Jens Bennike 
formand for menigheds­
rådet, mens Niels 
Bundgaard, vores gode 
ven fra Slesvig, var 
præst ved kirken og 
døbte vores børn.
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£ ✓> '/wh'f4 ye ppbroûail e 56. ]
rc/rg/L, kjøbewhåvn, wi 
■ frrf« Ifc/r <fawi

Malermester A.C.Bennicke 
og hans hustru Line, 

Nicoline Frederikke Jensen 
(Harald)

Malermester A.C.Bennicke
(Harald)

Dette billede har Harald 
affotograferet og forstørret 

som det ses nedenfor
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Omkring 189o overtog sønnen Vilhelm malerforretningen, men forældrene 

havde svært ved at klare sig for de procenter, som Vilhelm skulle 
betale for overtagelsen, og på forslag af sønnen, snedkermester 
Kristian Bennike (F2) i Middelfart, blev det bestemt, at de skulle 
prøve at flytte dertil, hvor leveomkostningerne ville være lavere.

1891-92 boede de gamle så i Middelfart, men det blev en stor fiasko, 
og Lines dagbog fra den tid er én jeremiade om ensomhed og bittert 
savn af børnene i København og livet blandt vennerne i valgmenig­
heden; Middelfart er den mest "uåndelige" by, der findes! - skrev hun. 
Syg var hun også og ikke ét ord om snedkermesteren og hans familie!

I oktober 1892 kom de så tilbage til København, til en lille lejlig­
hed på Lampevej (nu Howitzvej), og I5/I0 92 skriver hun: "Nu er vi, 
Gud ske lov, kommet tilbage igen, til børnene og vennekredsen her".

ACB døde i december 1895» og Line flyttede ind på et pensionat, 
men det var hun ikke glad for, og hun døde knap et år senere. De 

blev henholdsvis 77 og 65 år.

Malermester A.C.Bennicke var specielt dygtig til dekorationsmaling, 
og hans kunstneriske talent satte sig også spor i oliemalerier af 
familiemedlemmer (hans mor og hans kone) og kridttegninger med 
mytologiske motiver (Aserne ved asken Ygdrasil og Nornerne). I 
Immanuelskirken (præsteværelset) skal der stadig hænge et billede, 
han har malet af Grundtvig foran alteret i Vartov kirke ("Fred­
lysningen" ) •

Både Line og malermesteren har efterladt sig en masse optegnelser; 
"A.C.Bennicke til mine børnebørn. Skrevet 1893” og i tilknytning 
hertil kan nævnes en mindetale af sønnen Valdemar i anledning af 
ACB*s loo års dag II/9 I9I8. Og af Line: "Minder om Ole Jensen, 
Sæby. Af Line Bennicke" og "Nicoline Frederikke Bennickes opteg­
nelser" (for tiden indtil brylluppet) plus "Uddrag af dagbog" 
(mest fra tiden i Middelfart 1891-92, men sidste notat er gjort 
2 dage før hun døde). Alle disse optegnelser har jeg i fotokopi 
(af afskrift).

Malermester A.C.Bennickes personlige navnetræk

(fra "Aserne", se side 25)
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Tyr Odin Frige Freia Heimdal Brage Balder Ydun Thor
Loke Freyr

A.C.Bennicke (1818-95): Aserne ved Asken Ygdrasil

Originalbilledet måler 57»2 x 47»1 cm.
Stregtegning med toning i akvarelfarve. 
Tegningen er udført i brunlig farve med 
sort kant.
På det oprindelige bagsidepapir stårs 
"Tilhører Aage Bennike / A.C.Bennicke11. 
Billedet er stærkt ældet. Papiret er 
nedbrudt. Billedets overflade er slidt, 
og kanterne er beskadiget.

Billedet her er en fotokopi af et fotografi
af originalbilledet. (Harald).

(Dec.87.PC)
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VerdandeUrd Skuld
Norner

nornerne

Maleri signeret A.Chr.Bennicke (1818-95)
De tre norner fra den nordiske mytologi udtaler skæbnens 
dom under træet Ygdrasil. Kvinderne er Urd, Verdande og 
Skuld, henholdsvis spådommens, forhindringens og afgø­
relsens norne. (Harald).
Originalen er muligvis gået denne vejs Valdemar 4 Aksel 

Karsten.

Malermester ACB's søn, snedkermester ACB (1857-98), 
kopierede billedet under sin lange sygdomsperiode 
(sukkersyge) og forsynede det med en udskåren træ­
ramme. Dette billede er nu hos Keld Bennike, søn 
af Frithiofs bror Torbjørn.
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LINES 16 BØRN

Mest om Valdemar, Frederik, Ferdinand, Vilhelm, Johannes, Gudrun og Aage

Malermesteren og Line fik 16 børn, som det fremgår af oversigten på 
side 6, og flere af dem var personligheder, som fortjener at få et 
ord med på vejen.

Jeg betegner dem med F5 efterfulgt af deres nummer i søskenderækken. 
Deres børn får et ekstra ciffer (disse er altså Frithiofs fætre og 
kusiner), og deres børn igen får et bogstav (de er halv-fætre/kusi- 

ner til Frithiofs børn). I mit materiale fra Harald (F5-15-1) er 
der mere fyldige biografier.

F5-1: Valdemar (1849-1923)
Der var ikke råd til at han fik sit ønske opfyldt om at komme på 
seminarium, men som 16 årig blev han lærer på en friskole i Nyborg
og kom i kontakt med Kold, og dennes skoletanker kom til at præge 
ham for livet. Han kom på højskole, var huslærer et par steder og
rejste i Norge. 1875 aftjente han sin værnepligt i søværnet og var
med-fregatten ”Jylland” på togt til Madeira. Så tog han hyre som kok

på et skib, der sejlede syd 
om Sydamerika til Equador. 
1877 rejste han til England, 
hvor han tjente til ophol­
det som malersvend. Herfra 
blev han i 1878 af Ernst 

Trier kaldt til Vallekilde 
Højskole, hvor han så var 
lærer til sin død, altså i 

45 år.

Hans arbejde med dialektforsk­
ning førte til flere udgivel­
ser, og hans anden store 
interesse var georgismen 
(den ideologiske baggrund 
for Danmarks Retsforbund, 
udformet af den amerikanske

Valdemar økonom Henry George,1839-97)
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Fem af Lines børn fotograferet i Vallekilde. Det fra venstre:
Ferdinand, Ingeborg, Valdemar, Gudrun og Vilhelm

Valdemar har også udgivet en række andre bøger og skrevet en mængde 
artikler bl.a. i "Højskolebladet".

Han var desuden slægtshistorisk interesseret, men det vil blive om­
talt i efterskriften.

En fyldig biografi kan læses i "Fra Vallekilde Folkehøjskole" 1924« 

Valdemar var gift 2 gange: 1) 1881, Dagmar Petersen. Hun døde 1882 
i barselsseng efter at have født Johannes. 2) 189°, Trine Kjær 
(1864-195°). I dette ægteskab var der 6 børn.

Valdemar havde altså 1+6=7 børn:
1. Johannes (1882-1955)« Malersvend 19ol, rejste på håndværket i 

Europa, arbejdede i Berlin. Udvandrede 1912 via Australien og New 
Zealand til USA. Tilbage til Danmark 1955« Han var syg og døde 
samme år. Ugift.

2. Bue (1891-1953)« Mekaniker, på Askov Højskole, udvandrede til USA 

i 1915, flymekaniker i U.S.Army 1917-18, på præsteskole i
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Des Moines, Iowa, 1919-21. Præst i USA 1921-29* Vendte tilbage til 
Danmark og blev sognepræst, sidst i Elling n.f. Frederikshavn. Gift

2 gange, anden gang 1932 med SigridJuul Buhl, bibliotekar,
f. 1904.

3. Svend (1892- ). Uddannet tømrer, journalist, redaktør ved en
række aviser og bogholder. Gift 2 gange.

4. Dagmar (1894- )• Sygeplejerske, forstander for Julemærke­
hjemmet ved Mørkøv 1929-59*

5. Aksel (1895- )• Maskinarbejder, højskoleophold. Gift med
Kristine, 2 børn: Karsten og Ejnar, begge maskiningeniører.
a) Karsten har 2 børn, Hanne (f.1954) Lars (f.1956), 
journalist ved Politiken, b) Ejnar har 3 børn.

6. Gudrun (1896-1946)* Elev på Askov, gift 1923 med Ebbe Knudsen, 
lærer. 1 barn

7. Frede (19o2- ). Håndværksmaler, derefter kunstmaler. Ugift.

F5-2: Frederik (I85I-I90I)
Uddannet kleinsmed. Til Norge 1871? hvor han traf Emma Ellerup 
(1848-1930), som han blev gift med, dog først i 1877 - naturligvis 
i Vartov! (Emmas far var dansk maskinmester i Norge). Videreuddan­
nelse til konstruktør 1976. Fra 1879 blev han så konstruktør ved 
søminekorpset, der hørte under orlogsværftet, med speciale i 
torpedoer. Hans arbejde medførte mange rejser til udlandet.

Frederik var også aktiv ved 
oprettelsen af Københavns Valg­

menighed og medlem af bygge­
udvalget. Han døde af lunge­

kræft og blev kun 5° år.
Emma overlevede ham i godt 
25 år. De fik 5 børn, alle med 
efternavnet Boisen Bennike.

Frederik (Harald)
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1. Bjarne Boisen Bennike (1878-1948)• Maskinist, ingeniør. Gift I906 
med Margrethe Parbst. 4 børn: a) Gunnar, overassistent på Rådhuset 
i Lyngby, 3 børn: Inger, Tove, Aksel, b) Børge. Som orlogsgast med 
”Ingolf” til Grønland og Amerika, ingeniør, 3 børn: Ulla, Merete, 
Erik, c) Gerda, stenograf, gift 1941 med arkitekt, professor 
Jørgen Bo, 3 børn:Malene, Morten, Mikkel, d) Svend Aage (1918-44)* 
magister i zoologi, flere videnskabelige afhandlinger. Gift, ingen 
børn.

2. Hjalmar - død som spæd.

3« Rigmor (I880- ). Sygeplejerske, gift I9II med Nordlunde, ingen
børn.

4. Aslaug - død som spæd.

5» Cai (1883- ), ansat i KTAS. Gift 2 gange med 2 søstre. 2+1=3
børn, a) Poul Frederik og b) Erik (1913-2o) samt c) Karin, f.1922, 
gift med slagtermester Harry Petersen i Lyngby, 3 børn: Peder, 
Niels, Helle.

F5-3: Ferdinand (1852-192o)
Opkaldt efter malermester ACB’s 
bror, Henrik Ferdinand. Oberst­
løjtnant. (Harald har ingen bio­
grafi om Ferdinand!).
Gift 1882 med Estrid Høgsbro 
(I860-I944)» datter af Sofus 
og Amalie Høgsbro. Data for 
hendes efterslægt findes i 
bogen ”Oversigt over Sofus og 
Amalie Høgsbros efterslægt”,

8.udg. 1984*
4 børn.

Ferdinand og Estrid (Harald)
Fra deres sølvbryllup 19o7

1. Helge (I886-I964)* oberst, førte 9/4 194° dele af 4*regiment fra 
Roskilde til Sverige, vendte tilbage 9/6 40, fra 1943 atter i 

Sverige - med tjeneste i de norske (!) styrker dér. Har bl.a.
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skrevet "Soldaterære. Erindringer fra krigsårene og tiden der 
fulgte" 1949 (noget teatralsk). 9/4 1993 blev ved indgangen til 

Roskilde kaserne (nu: Kildegården) opsat en mindetavle for 
Helge Bennike. Afsløringen blev foretaget af Edith Elsebeth, der 
8/4 44 blev gift med Helges søn, Erik. Senere blev hun gift 

Maegaard Nielsen. Helge var gift to gange, 1913 og 1948.
3 børn: a) Inga, g. 1939 m. gårdejer Mads Hillersborg, 4 børn.

b) Tove, g.1949 ni. oberstløjtnant Arne Skaarup-Andersen, 1 barn.
c) Erik (19I8-45)» premierløjtnant 1939, forsøgte at komme til 

Finland for at deltage i vinterkrigen, men faderen (!) fik ham stop­

pet i Malmø, civilingeniør 1944» derefter direktør for "Nordisk
Svejseindustri, Terma", aktiv i modstandsbevægelsen, på Terma 
blev der fremstillet våben til de illegale grupper. I8/4 45 blev 

Erik dræbt i ildkamp med hipo’er på Termas kontor. Han blev 
8/4 gift med Edith Elsebeth Larsen, ingen børn.

2. Vagn (I888-I970)., Generalmajor (ingeniør), leder af modstandsbevæ­
gelsen i Jylland fra 1944» 1953-54 chef for FN’s våbenstilstands­
kommission i Palæstina. Har udgivet lærebøger i krigsbygningskunst. 
(Nøgtern biografi i Dansk Bibi. Leksikon, 3«udg. 1979)« Gift 1915, 
2 børn: a) Ebba og b) Aslaug, gift under navnet Perkov.

3. Holger (1898- ). Teol. emb.eksamen 1922, professor ved Grand
View College, Des Moines, Iowa, 1925-27, hjemrejse via Asien. 
Derefter sognepræst, sidst ved Brædstrup i Jylland. Gift 1932 med 
Alma Poulsen. 4 børns a)Svend, død som spæd, b) Birgit, lektor, 
g.m. Ebbe Carlsen, 2 børn, c) Gunnar, psykisk handicappet, d)

d) Dan Folke, f. 194°, civilingeniør, 2 børn.

4. Ove (1898- ). Holger og Ove er tvillinger. Oberst, under
besættelsen i Sverige 1943-45, fra nytår 44 ved brigaden. Gift 
med sin kusine Bodil Høgsbro Østergård, 2 børn, tvillinger, 
adopteret: a) Jørgen, gift 3 gange, 4 børn, b) Svend, 3 børn.

F5-4S Helga Margrethe (1854-1929)« Konfirmeret I869. Syg fra barn­
dommen af - og død på Set.Hans.

F5-5: Vilhelm (1855-1936)
I malerlære hos faderen, på højskole. I 1881 blev han gift med 
Marie Frølund. Mester 1888, overtog faderens forretning 189o, og han 

blev en meget anset håndværker.



-32-

Vilhelm havde stor interesse for ungdomsarbejdet i højskoleforenin­
gen og for menighedslivet, først i Vartov, siden i valgmenigheden. 

I893-I905 og igen 1913-25 var han medlem af bestyrelsen, og i 1925 
blev han udnævnt til æresmedlem.

Vilhelm var en livsglad natur, og hjemmet på GI.Kongevej 7 blev 
samlingsstedet for hele familien. Hans kone (f.1855 ligesom han selv) 
døde i 1925> og så overtog datteren Mildred husholdningen. Da Vilhelm 
i 1930 blev 75 år, fik han overrakt et album med billeder af alle , 
slægtens medlemmer, og hans position som slægtens midtpunkt blev 
understreget på hans 80 års dag I2/I0 1935, hvor man fra hele lan­
det samledes til en storstilet fest i Forhåbningsholms Allé. Til 
lejligheden havde digteren Marinus Børup skrevet en kantate.
Vilhelm døde i 1936, 81 år gammel. Han og Marie fik 5 børn, men 
kun ét af dem fik afkom her i landet.

Vilhelm

og
Marie
(Harald)

1. Dagny (1882- ), lærerinde i København, ugift

2. Asger (1884- ), elektriker i Middelfart, gift 19o5, 4 børn:
a) Elisabeth (1906- ), gift 2 gange, 1931 med lærer
Chr.Fr.Behrendt, 3 børn, b) Egil (19o9- ), repræsentant, løjtnant
i livgarden, aktiv i terrænsport og svømning m.v., aktiv i modstands­

bevægelsen (byleder i Middelfart), gift 1936, 2 børn, c) Ove
(1912- ), bestyrer, gift, 2 børn, d) Niels Vilhelm (1916- ), 
elektriker, ansat i faderens forretning, gift, 2 børn.

3. Mildred (I886-I964), husligt arbejde i England I909-I4, lærerinde
i gymnastik og håndarbejde, ugift.

4. Erling (1888- ), udd. gartner, udv. I9II til Argentina

5« Øjvind (I894-I935), udvandrede ca. I9I2 til USA, styrmand



Bennike - Slægtsfest - 1935
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Bennike - Slægtsfest - 1935 / Tekst til billedet

Vilhelm fyldte 80 år den 12.oktober 1935 °S havde samlet slægten 
- og enkelte andre - til fest i højskoleforeningens bygning 
(nu menighedshus) ved Immanuelskirken på Forhåbningsholms Allé. 

Der er 72 personer på billedet, men kun ca. 2/3 &f dem er iden­
tificeret.

Den ældste generation på billedet (Lines børn og deres ægte­
fæller) er placeret på 2.række, til højre for det store hvide 
kravebrysts

Trine Kjær (lb), Valdemars anden kone 
Aage (15)
Gudrun (12), gift Larsen
Vilhelm (5)

Ingeborg (I3)» gift Schjørring
Estrid Høgsbro (3a)» Ferdinands kone

Et par mere fra denne generation var endnu i live i 1935, men 
forhindret i at deltage: Sigrid la Cour Tybjerg (6b, syg) og 
Johannes (7, i Argentina).

De fleste deltagere er af næste slægtled. I tredje række ses 
Aages søn Harald (15-1) med hånden på brystet, og hans kone 
Johanne knæler i første række helt til venstre. De to offi­
cerer til er Helge og Vagn Bennike, de to ældste sønner af 
Ferdinand. Af Frithiofs søskende er identificeret Jutta og 
Torbjørn (bagved til højre).

Børnene i første række er næste slægtled igen, f.eks. er 
nr.3 i matrostøj Knud Aage, søn af Harald (15-1)*
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F5-6: Andreas Christian (Kristian) (1857-90) = F2. Omtales i afsnit lo.

F5-7: Johannes (1858-1942)
Johannes blev som barn angrebet af en rygradsbetændelse, der i flere 
år bandt ham til sengen. Sygdommen blev dog kureret, men han måtte 
gå med pukkelryg resten af livet. Han kom i lære som billedskærer og 
medvirkede ved restaureringen af Frederiksborg Slot. På højskole. 
Huslærer på Mors. Lærer på Gal trup Højskole (på Mors). Gift 1886 med 

Kathrine Andersen (1857-1929)

Johannes

og
Kathrine
1921
(Harald)

På opfordring rejste han i 1888 til Tandil, den danske bosættelse i 
Argentina, for at virkejbom lærer, men arbejdet blev en skuffelse. 
Johannes begyndte så igen at arbejde som billedskærer, men de havde 
det meget trangt. 1896 flyttede familien til Buenos Aires, hvor 
han fik værksted, og omkring 19oo blev Johannes redaktør af det 
danske blad ”Skandinaven”. Senere udgav han sit eget blad

”Syd og Nord”, og det blev en succes.

I924 fik man en dansk præst til Buenos Aires. Johannes besøgte 
Banmark to gange, 1921 sammen med Kathrine og 1933 alene, eftersom 
Kathrine døde i 1929* Selv døde han i 1942 og blev således 84 år.

Johannes har udgivet flere bøger* Dansk-spansk og Spansk-dansk 
Ordbog samt ”Danske episoder ved La Plata-floden”, København 1936.

Kilder til dette afsnit er bl.a. Lars Bækhøjs biografi i Højskole­
bladet 1943 og bogen ”Johannes og Kathrine. En sandfærdig fortæl­
ling fra Danmark og Argentina” af Oluf Johansen, trykt i Buenos 

Aires 1945 i 2oo nummererede eksemplarer, 121 sider. Beretningen 

begynder med brødrene Benneckes udvandring til Danmark 1795* 

(Jeg har en fotokopi af eks.no. 074)•
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Johannes og Kathrine fik 6 børn, hvoraf dog 1 døde som spæd, alle 
piger, så de har ikke bidraget til at udbrede navnet Bennike i 
Sydamerika.

Johannes og Kathrine med deres 5 piger* 
Nævnt efter alder er det Ragnhild, 
Hjørdis, Gunild, Sigrun og ”Mimi” 
Billedet må være taget omkr. I9I0 
(Harald)
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1. Ragnhild (1887- ), født på Mors før udvandringen i 1888, elev

på Vallekilde Højskole I906-07 og senere på flere besøg i Dan­

mark. Gift 1914 med grosserer Stephan Thomsen (I887-I964) fra 
Lemvig. I 1949 stiftede han et legat i Lemvig, og jeg har en 

interessant avisartikel om ham fra 1954» 2 børns a) Bertel, død 
som spæd, b) Erik, f.1923, elev på sløjdskolen i Askov 1939-40, 
agronomisk ingeniør, leder af faderens firma fra i960, gift 1955 
med Siri Kastrup, 2 børn

2. Hjørdis (1889-1949)» elev på Askov Højskole I9I0-II, gift 1914 
med enkemanden, kunstmaler Cesar Boggio (1857-1922), der var 
født i Italien. Hjørdis fik 1 barns a) Hilda (1915-44)» på 

Snoghøj Gymnastikhøjskole 1937, gift 2 gange, 3 børn.

3« Rigmor, død som spæd I89I

4. Gunild (1893- ), på Roskilde Højskole 19H» gift 1915 med
grosserer Carl Christensen fra Kolding, kompagnon med Stephan 
Thomsen. Ingen børn.

5.Sigrun (1894- )» student 1914, i Danmark sommeren 1915, gift
1916 med Kristian Ørberg (1885- ) fra Knebel på Mols. Han
var direktør for Ford Motor Co.i Sao Paulo i Brasilien.
5 børns a) Inga (1917- ), gift 1942 med Torben Rasch (1903-)
fra Randers, elektroingeniør. 2 børn, hvoraf Christina i I964 
studerede ved Københavns Universitet, b) Gunnar (1919-), 
student fra Herlufsholm, ingeniør, uddannet i USA. Gift 1951 
med sygeplejerske Sonia Ramos, 3 børn, c) Carl Vagn (1920-), 
student fra Herlufsholm, ingeniør, uddannet i USA, gift 1947 
med Kari Sønnervig (norske forældre), 2 børn, d) Børge Christian, 
(1923-), ingeniøruddannet i USA, gift med Eleanor Reed, født i 
USA, 4 børn, e) Carsten (I926-), ingeniøruddannet i USA, gift 1954 
med Ellinor Gregorius (af hollandsk-tysk afstamning), 3 børn.

6. Marie Nicoline/Nicolasa Maria/"Mimi" (1898- ), på Skibelund

Efterskole 1915, uddannet som sygeplejerske, gift 1939 med 
læge^Parietti (1890-1955), Uruguay. Ingen børn

P5-8: Laura (I860-I904), husbetyrerinde for Valdemar i Vallekilde 
1888-90, blev gift med tømrermester Kristen Egsgaard (I860-I913) 

i Vejstruprød ved Kolding. De fik 3 børn, der blev forældreløse 
i en ung alder samt 1 plejebarn (Olaf):

1. Ejnar, arkitekt, udvandrede til Canada

2. Signe endte på åndssvageanstalt

3- Valborg, udvandrede til USA, hvor hun i 1933 omkom ved en juletræsbrand.
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F5-9: Peter Outzen Boisen Bennike (I862-64) - Død som barn

F5-I0: Dagmar Sofie (I864-65) - Død som barn

F5-11: Asger (1866-77) - Død som barn

F5-I2: Gudrun (1867- )
Gudrun var 1885-88 husbestyrerinde for broderen Valdemar i Vallekilde, 
og derefter arbejdede hun hos sine forældre,til hun i 1891 blev gift 
med Jens Larsen (186o-93)* Han var sømand, tog styrmandseksamen 1887 
og fik eget skib i 1889> skonnerten ”Fremad”. I 1891 byggede de hus 
ved Fakse Ladeplads med hjælp fra Jens’ bror, den senere kunstmaler 
Niels Larsen Stevns - men ægteskabet kom kun til at vare i 2jy års 
I sommeren 1893 ramtes Jens af et ulykkestilfælde, idet en kridtblok 
faldt ned over ham under indladning ved Stevns Klint, og han døde 
et par måneder senere.

Gudrun og Jens Larsen 
(Harald)

Laura (se side 37)
(Harald)

Efter Jens* død lod Gudrun en fremmed føre skibet i nogle år, og så 
startede hun en privatskole i Fakse Ladeplads. Fra 1931 boede hun i 
København. Gudrun og Jens fik 2 børn, der senere ændrede deres efter­
navn Larsen til Larsen Bennike.
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1. Sigrid. (1892- ). Medhjælper ved undervisningen i moderens sko­

le, elev på Vallekilde Højskole 1911, husholdningskursus på Anker­
hus 1919» kursus på væveskolen i Haslev. I926 gift med kommune­
lærer Tage Mortensen (I90I- ). Ingen børn.

2. Jens (1893- )• 19°9-21 ved postvæsenet. Gift 1919 med Signe
Sørensen. 1921 prokurist i svigerfaderens firma, murer- og 

entreprenørfirmaet N.Mikkelsen Sørensen. Medstifter af handels­
firmaet "Sønderjydsk Teglindustri" 1921, firmaet overtaget alene 
i 1945» Bestyrelsesmedlem i flere ejendomsselskaber* Medlem af 
menighedsrådet for Københavns Valgmenighed 1935» formand fra 
1948* 5 børn: a) Arne (192o- ). Radiotelegrafist. Har skrevet

bogen "Gnisten på eventyr", København 1945« Gift 1944, skilt 
1948. 1 barn, b) Kaare (1922- ). Handelsuddannet, fuldmægtig,
c) Niels (1925- )• Uddannet som murer, men erhvervsskifte

p.gr.a. ryglidelse. Repræsentant. Gift 1944« Stor fodboldspiller: 

Danmarksmester med KB 1949 og 5°» fast mand på landsholdet, pro­
fessionel i Italien og Frankrig ca. 1951-54» d) Ejvind (1932- ).
e) Olav (1932- ), tvilling med Ejvind.

P5-U= Infield (1869-1953). Gift „ol med Sohjørring (S2). 

Omtales i afsnit I3.

F5-145 Svend (187o-7o). Han blev kun I4 dage gammel.

F5-I5: Aage (1872-1958)
Modelsnedker 1891» Aftjente sin værnepligt i søværnet og holdt bryllup 
1896 i den nyopførte Immanuelskirke med Ane Johanne Christensen 
(1863-1929)» lærerinde fra Frk.Zahles Seminarium. De havde truffet 
hinanden flere år tidligere til dilettantkomedie hos Vilhelm Bennike. 
Samme år, I896, fik Aage stilling i Kolding som leder af modelsnedke­
riet, senere kalkulator, på "Konstantin Hansen & Schrøders Maskin­
fabrik". (En af direktørerne, Jens P. Schrøder, var søn af Ludvig 
Schrøder, Askov, og gift med Peter Schjørrings (S6) datter Helga). 

Her arbejdede Aage i 5° år!

Aage var levende interesseret i politik, og gennem broderen Valdemar 
blev han grebet af georgismens ideer. Han gik dog ikke ind i Rets­
statspartiet, men tilsluttede sig det Radikale Venstre fra dets 

dannelse i 19o5» Gennem mange år, 19°7-33» sad han i byrådet, valgt
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af Radikale Venstre, og han blev æresmedlem af Kolding Bys Radikale 
Vælgerforening. Aage skrev, på sønnen Haralds opfordring, en selvbio­
grafi "Minder fra mit liv" (ikke mangfoldiggjort). 4 børn

Aage Bennike 
(Harald)

1. Harald (1897-1970)« Fra 1929 praktiserende læge i Holsted St. Gift 
1924 i Immanuel skirken med Johanne Tegl toft Jensen (190I- ). Begge

ægtefæller meget aktive i det lokale foreningsliv. Desuden gjorde

Harald og Johanne med deres 3 børn, 
Knud-Aage, Else Margrethe ("Sys") og 
Jens Hugo. Ca.1945* (Harald)
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Harald gennem mange år et stort arbejde for at udforske Bennike- 
alægten, men hans indsats på dette felt omtales i efterskriften. 
Harald arbejdede til det sidste og døde af et hjerteslag under et 
patientbesøg. Harald og Johanne fik 4 børn, men det ene døde som 
spæd.
a) Marth a (1925-25), død som spæd, b) Knud-Aage (1926-88) 

læge i Grønland 1957-59, overlæge i Kolding. Gift 2 gange:
1) Kirsten Busk Jensen (polio 1952), lektor, 2 børn: Margrethe 
(f.49)og Kirsten (f.56). 2) Lisbeth, 3 børn: Dorte, Anne og Anders.

c) Else Margrethe ("Sys", f.1929), lærerinde.gift 1953, 4 børn.
d) Jens Hugo (f.1938). Han er Johannes søstersøn, adopteret 195°, 

makaniker, gift I964, 1 barn.

2. Ingrid (1899- )• Elev på Vallekilde 1919, gift 192o med gartner
Christian Madsen, Broager. Efter hans død 1933 drev Ingrid gart­
neriet videre, indtil det i 1952 blev overtaget af sønnen Frede.
3 børn: a) Haakon (1921- ). Cand.mag, museumsarbejde, gymnasie­
lærer. Gift 1948, 3 børn, b) Gunnar (1922- ). Gartner, havebrugs­
kandidat 1947, I95I havearkitekt i Finland. Ugift, c) Frede 
(1925- )• Gartner, overtog moderens gartneri i 1956. Gift 1951,
4 børn.

3. Svend Aage (1900- ). Maskinarbejder, på musikkonservatoriet,
smedemester i København. Gift 1929, 2 børns a) Sigurd (193°- ),

cand.polit. 1957, 1961 leder af marketingsfirmaet "Consulta". 
Gift 1956 med Bodil, også cand«polit, Barn: Anne f.1962.
b) Leif (1943- ).

4. Ester (1903-62). Lærerinde, fra 1952 til sin død ved Bordings
Friskole i København. Gift 1927 med Holger Gundesen (19o2- ),

kontoruddannet, fuldmægtig. 2 børn: a) Inge, dødfødt 1928,
b) Jørgen Gundesen (1931- ), fra I963 praktiserende læge i
Ørbæk på Fyn. Gift 1956, 3 børn.

F5-16: Jutta Marie (1875-82) - Død som barn

Dermed havde Line på 26 år født 16 børn!
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8.

SIGRID LA COUR TYBJERGS FÆDRENE OPHAV. TYBJERG

Sigrids farfar var fæstehusmand og daglejer i Tybjerg Sogn (mellem 
Ringsted og Næstved). Han hed Lars Jensen (F12) og var gift med 
Kirsten Jensdatter (FI3). Deres søn fik navn efter fødesognet. 
Niels Larsen Tybjerg (f6) tog lærereksamen fra Lyngby Seminarium 

(i Djursland) 1855 °g var derefter i nogle år huslærer, bl.a. hos 
pastor P.C.la Cour (FI4) med hvis datter, Karen Marie la Cour (F7), 

han blev gift i I863.

Niels
Larsen 
Tybjerg

I83I-I9I7

(Helga)

I860 blev han lærer ved Middelfart kommunale skolevæsen. Byen havde

3 offentlige skoler, og Niels Larsen Tybjerg blev enelærer ved ”Fri­
skolen", men 1971 tog han sin afsked og oprettede sin egen private
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Friskole, som han drev, indtil sygdom tvang ham til at holde op i 
1897. Han var åndsfrisk til han døde som 86-årig, og hans hjem var 
gennem mange år midtpunktet for byens grundtvigske kreds.

Niels Larsen Tybjerg var gift to gange. Først med Karen Marie la Cour, 
der døde allerede 1876 i en alder af 37 år, og med hende fik han 7 
børn, der omtales i næste afsnit.

Senere giftede Niels Larsen Tybjerg sig med Christine Hansine Lo- 
rentsen (ca. 1853-1923), og med hende fik han yderligere 5 børn: 
Karen Marie (f.1878), Gunnar, Bent, Aksel og Sigurd (f.1885) - 

alle med efternavnet Tybjerg (naturligvis uden la Cour).

Niels Larsen Tybjerg og hans anden kone Christine 
sidder i deres stue i Middelfart i begyndelsen af 
1900-tallet. (Helga)
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SIGRID LA COUR TYBJERGS MØDRENE OPHAV. LA COUR

Sigrids mor Karen Marie (F7) var født la Cour - og denne gren af 
Frithiofs slægt er grundigt beskrevet i flere udgivelser, hvoraf 

især må nævnes "Slægten la Cour" (l.udg. 1917, 2.udg. 1951, Tillæg 
1965)* Hovedmanden bag dette slægtshistoriske arbejde er L.F.la Cour 

(I869-I95I, akademikasserer i Sorø, bror til Vilhelm la Cour). 
Omfanget af de registrerede personer er i 2.udg begrænset til mand­
lige efterkommere af "stamfaderen", dog noteres også de kvindelige 
efterkommeres ægtefælle (f.eks N.L.Tybjerg) og deres børn (f.eks. 
Sigrid) i kantet parantes!

Stamfaderen til den danske la Cour-slægt er Pierre Lacour (1716-75), 
der som 16-årig indvandrede til Danmark i 1732 for at undervise i 
fransk på en herregård i Jylland.

Pierre Lacour

1716-75
Gengivet efter 
maleri i
"Slægten la Cour"

2.udg. I95I

Hans forældre var begge franske, men var flygtet til Tyskland, måske 

fordi de som huguenotter (protestanter med tilknytning til Calvin)
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SLÆGTSVAABNET

Oprindelsen til det Vaaben, som Slægtens Stamfar, Pierre 
Lacour, førte, er endnu i Dag ukendt, og da Vaabnet af denne 
Grund siden har været brugt af Slægtens Medlemmer i noget 
forskellig Form, har det været naturligt ad heraldisk Vej at 
søge fastslaaet dets oprindelige Udseende.

Efter Samraad med Dansk Heraldisk Samfund er derfor 
hosstaaende Vaaben tegnet med følgende Farver, der maa regnes 
for Slægtens Farver for Fremtiden: Skjoldmærket er et hvidt 
Hus i Konturer med Port og to Vinduer og rødt Tag paa 
blaa Bund. Paa Hjælmen er en sølvhamiskklædt Arm, der 
griber om en grøn Palmegren med rød Stilkspids og Draabe. 
Hjælmklædet er indvendig Sølv og udvendig til den ene Side 
rødt og den anden blaat. Herved symboliseres baade danske 
og franske Farver sammen med »Sydens« Palmegren brutalt 
udrevet af Hovedstammen.

Ovenstående er gengivet efter 
"Slægten la Cour", 2.udg.l951

havde mistet deres religionsfrihed i 1685 - °g sønnen Pierre blev 
derfor født i Tyskland og voksede op i Halle i Sachsen.

Pierre Lacour underviste på flere herregårde, blev sekretær og ride­
foged - og fra 1759 til sin død i 1775 var han forpagter af godset 
Strandet ved Skive. Han er Frithiofs ane nr. F56.

Pierre Lacour blev gift to gange og fik med Margrethe Susanne Herz­
berg 8 børn, bl.a. Niels,og med sin anden kone, Christiane Frederikke
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Nohr (F57),fik han 2 børn, bl.a. Jørgen (F28). Af sønnerne var det 

kun de to nævnte, der efterlod sig afkom, og de blev således ophav 
til henholdsvis ældre og yngre linje af la Cour-slægten.

Jørgen la Cour (F28, I767-I809) var kun 7^ år, da hans far døde. Han 

læste teologi, men af økonomiske grunde måtte han bryde af og blev i 

1789 degn i Odder. Senere fuldførte han studiet, men forblev som 
degn i Odder til sin død 18o9, 42 år gammel. Jørgen la Cour var kund­
skabsrig, musikalsk, et selskabeligt talent og en vindende personlig­

hed - og dertil en ypperlig landmand, der f.eks. var foregangsmand 
med hensyn til kartoffelavl! Ved hans død gav hans yngre ven
St.St.Blicher udtryk for sin sorg gennem digtet "Ved Jørgen Lacours 
død".

Han blev 1798 gift med Christine (Charlotte) Guldberg (F29» 1777-1826) 
og fik med hende 5 børn, alle drenge. Efter Jørgen la Cours død gif­
tede hun sig i 1817 med præsten Hans Peter Barfoed, der havde været 
hendes første mands bedste ven (han havde i forvejen 7 sønner fra et 
tidligere ægteskab).

En af Christines sønner var Peter Christian la Cour (F14> I805-65), 

og han var bare 4 år, da hans far døde. Han var ofte syg, men han 
blev da cand.teol. og præst forskellige steder, og i 1861 fik han 
sit ønske opfyldt om at ende i embedet ved kirken i Odder. 1848-52 
var han medlem af folketinget.

I 1835 blev han gift med præstedatteren Caroline Jacobine Bregen­
dahl (FI5, I809-71). Hendes forældre var provst Albert Philip 
Bregendahl i Skive og hans hustru Karen Marie Mørch (F3o à 31)» 
L.F.la Cour beskriver Caroline Jacobine som "en inderlig from, blød 
og kærlig sjæl, der bar på et skrøbeligt legeme fra ungdommen af". 
Trods parrets fysiske handicap fik de dog 8 børn.

Det skal bemærkes, at Caroline Jacobines bror, L.N.Bregendahl blev 
en fremtrædende politiker, der var formand for Folketinget 1859-7o. 

Blandt børnene var Karen Marie la Cour (F7, 1839-76). Hun var hjemme, 
indtil hun I863 blev gift med Niels Larsen Tybjerg. L.F.la Cour skri­

ver om hende: "Hendes stille og arbejdsomme liv randt hen i skjul 
for verden, men hun var altid frimodig og glad, selv under små og 
fattige forhold". Hun døde 1876 efter 11 ugers sygeleje, men da 
havde hun også på 13 år født 7 børn(!), hvoraf så endda kun de 3
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nåede at blive voksne: Sigrid (F3) omtales i næste afsnit. Jens 
la Cour Tybjerg var redaktør i Næstve^g boede senere i villa 
"Knolden" i Rødovre, 4 børn, bl.a. Gudrun / "Tut", der blev læge. 
Og endelig Kristian la Cour Tybjerg, der blev gartner i Middelfart 
og fik 5 børn: Johannes, Knud, Niels Larsen Tybjerg gift med 
Herdis Bennike Sorgenfri, Folmer og Sigrid.

Karen Maries søster Georgia la Cour (1844-193o) skal lige nævnes. 

Hun blev i 1874 gift med Knud Hansen Pedersen (1842-1922), og de 
startedeji 1874 friskolen i Skibelund, der senere også blev efter­

skole - og i Skibelund Krat står der en mindesten for de to.

Karen Marie la Cour
1839-76 (Helga)
Dette billede er gengivet 
i "Slægten la Cour", 

men kun i l.udg.1917*
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lo.

SNEDKERMESTER KRISTIAN (A.C.) BENNIKE,

HANS TO KONER OG DERES BØRN

Lines 6. barn, den senere snedkermester, hed Andreas Christian 

Bennike, men han benævnes i kilderne almindeligvis Kristian, og 

det vil jeg da også gøre.

Kristian Bennike (F2, 1857-98) er døbt og konfirmeret i Vartov kirke. 

Han kom i snedkerlære og var 1876-77 elev på Askov Højskole. Som ung 
svend kom han til Middelfart for at bestyre snedkerforretningen efter 
afdøde snedker Christen Holt. Denne efterlod sig enken Johanne Boline 
Holt f. Caspersen (ca.1846-89) og 3 børn. Den ældste var Abelone 

Marie Holt ("Lone"), født 1872, og de to yngre hed Niels Holt og 
Peter Holt (Frithiofs stedsøskende).

I 188o blev Kristian og Johanne gift,og de fik 4 børn (nr. 1-4), 

Frithiofs halvsøskende.

Efter Johannes død i 1889 sad Kristian som enkemand med 3+3 børn 
(1 var død), men 1891 giftede han sig igen med Sigrid la Cour Tybjerg 
(F3, 1868-1937). De fik 5 børn (nr. 5-9), men 1 af dem døde som spæd.

Sigrid var datter af Niels Larsen Tybjerg og Karen Marie la Couf, men 
hun var kun 8 år, da hendes mor døde, så hun er vokset op med Chri­
stine som stedmoder. De boede i Middelfart ligesom Kristian Bennike, 
så det er sandsynligt, at han har hørt til den grundtvigske kreds, 
der samledes om Tybjerg - i hvert fald blev Kristian og Sigrid gift 

i 1891.

Som omtalt tidligere var det netop ved denne tid, at Kristians for­
ældre, malermester ACB og Line, boede i Middelfart, 1891-92.

Kristian passede sit værksted og underviste på Teknisk Skole, men fik 
også tid til at dyrke sine politiske interesser som tilhænger af det 
Radikale Venstre. I mange år var han medredaktør af Middelfart Venstre­
blad, og fra 1894 'til sin død var han medlem af byrådet i Middelfart. 
Han døde 25/2 1898, kun 41 år gammel.

Teksten fortsætter på side 52



-49-

Kristian Bennike
(Begge billeder:
Helga)

Kristian Bennike 
med sin anden kone, 
Sigrid la Cour Tybjerg

Dette er formodentlig det 
oprindelige monument (af 
træ) på Kristian Bennikes 
gravsted i Middelfart. 
Teksten er:
Øverst: Bær os på børnevis 

ind i paradis.
Midt på: A.K.Bennike

1856-1898 
(Kristians fødselsår 

må være 1857 0
(Kirsten)



Frithiof og Torbjørn 
(Helga)

Sigrid la Cour Tybjerg 
med en baby, formodent­
lig Frithiof (Helga)

"Det gamle hjem i Middelfart" ca. 19o5» 
Sigrid med Andreas/AK og Marie/"Søster" 
På væggen ses bl.a. et billede af Sigrids 
far, Niels Larsen Tybjerg (Helga)
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Sigrid la Cour Tybjerg (1868-1937) med sin børneflok 
i Middelfart, fotograferet omkring år I900.
Børnene er Johannes tre (Dagmar + tvillingerne Kri­
stian og Jutta) samt Sigrids egne fire.
Bagved: Kristian og Jutta (1883)»
Mellemste række: Dagmar (I880), Sigrid med "Søster"

(1897), Frithiof (1892).
Foran: Torbjørn (1893) og Andreas/AK (1895)
(Helga)
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To billeder af Sigrid. Billedet til venstre er taget 
i "Asgers have" (Asger må være Vilhelms søn, F5-5-2) 
(Helga). Billedet til højre er fra I920 (Kirsten)

I sin nekrolog 28/2 1898 skriver Middelfart Venstreblad bl.a.:"Han 
har i de sidste 3-4 år lidt af sukkersyge.... I politisk henseende 
så han et ideal i afdøde folketingsmand Berg (Chresten)V^dennes ord 

"Gå aldrig på akkord med uretten" kunne passende sættes på den fane, 
hvorunder Bennike kæmpede. Han var en dygtig håndværker .... I sin 
familie og nærmeste omgangskreds var han elsket for sit lyse syn på 
livet"»

Da Kristian døde sad Sigrid alene med 7 børns Johannes 3 store 
(15-I8 år) og hendes egne 4 (1-6 år), og hun fik nogle strenge år 
med at klare en nøjsom tilværelse for børnene og sig selv. Hun over­
levede Kristian i 39 år, men en voksende senilitet prægede hende, i de 

sidste år, inden hun døde i 1937, 69 år gammel.

I et brev til Harald skriver Frithiof om sin mors "Mor havde i arv 
fået en høj intelligens og et varmt og trofast hjerte, og hun fik i 
sit liv/rig lejlighed til at udnytte begge dele - både i sit fattige, 
men åndeligt rige barndomshjem og i sit eget hjem, hvor hun måtte
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tage sin del af den byrde, som små kår, mange børn og hyppig sygdom 
lægger over et hjem. Efter fars død førte hun med opslidende energi 
og stor forsagelse forretningen og hjemmet med 7 børn videre. Senere 
solgte hun forretningen og ernærede sig dels ved en lille tricotage- 
forretning, og dels ved syning af drengetøj. Mors lyse tro på Guds 
kærlighed og nåde var ukuelig. Hun tog levende del i det grundtvig­
ske åndsliv både i højskoleforeningen og i menigheden, som valgte 
hende til medlem af menighedsrådet. Alt for tidligt blev mor slidt 

op. I 1930 måtte hun tage bolig hos os, da hun ikke kunne klare sig 
selv, og 17/1 1933 blev hun indlagt på Nykøbing Sindssygehospital, 

hvor hun døde den 16.januar 1937"«

Kristian fik med sine to koner 4+5 børn, hvoraf 3+4 nåede at blive 
voksne. Personer, der i det følgende er markeret med et bogstav,er 
fætre/kusiner til Frithiofs børn.

Johannes børns

1. Dagmar (IØ80- ). 1894 fik hun tuberkulose i det ene ben, som
måtte amputeres i 19o4« Gift 19o3 med snedkermester Jørgen N. Sor­
genfri (I878-I964). (Han er opført på stamtavlen for slægten Fink). 
Han var født ved Christiansfeld, altså syd for den gamle grænse,og 
han var i 1892 kommet i snedkerlære hos Kristian Bennike - og der­
ved lærte han Dagmar at kende. Deltog i 1.verdenskrig 1915-18« 
Formand for snedkerlauget i Haderslev 1924-44« 8 børn:
a) Arne Sorgenfri (19o4-31), ugift.
b) Gunnar Bennike Sorgenfri (1906- ), snedkermester, formand for
snedkerlauget i Haderslev 1944-52« Gift. 3 børn.
c) Herdis (1908- ). 1931-48 bosat på Island. Gift 1931 i Reykjavik
med gartner Niels Larsen Tybjerg (sønnesøn af F6, NLT - søn af 
gartner Kristian (Peter Christian) la Cour Tybjerg i Middelfart).

7 børn, hvoraf datteren Ragna i 196I blev gift med fætteren 

ingeniør Bent Aldrich.

d) Hans (I9II- ), isenkræmmer, gift, 2 børn.
e) Asger (1913-13)» død som spæd.
f) Ingrid (1915- ), gift 1936 med Aldrich. 4 børn: den ældste søn
Bent gift med kusinen Ragna Tybjerg, og sønnen Jørgen Aldrich blev 
journalist og vinspecialist.

g) Asger B.S. (1919- ), arkitekt, gift, 4 børn
h) Ejnar B.S. (1923- ), WS-mester i Sønderborg, gift, 3 børn.

2. Kristian Holt Bennike (1883-1926), fra I9I2 snedkermester i Odense. 

Gift I9II med lærerinde Bodil Poulsen Krogsgaard, 3 børn:
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a) Aase, gift, ingen børn.
b) Poul (1914- )» lærer, gift 1947, 2 børn
c) Jørgen (19I8- ), arkitekt i Odense, gift, 4 børn

3. Jutta (1883-1949), tvilling til Kristian, gift I9I0 med Peder
Jørgen Pedersen. Frithiofs børn har besøgt dem på Amager. 3 børn:
a) Dan Bennike Pedersen (1912-44), gartner i Ballerup, gift 194°, 
død af hjertesygdom, l^barns Svend Bennike, læge ved Solrød.

b) Uffe Bennike Pedersen (1913-53), ingeniør, gift 1941 med
Minna Høj Hansen (I915- )• Omkring 1926 har Uffe afskrevet
"ættetavler" fra Valdemar (F5-1)« Også han døde af hjertesygdom. 

1 barn: Bjørn Pedersen, navneforandring til Bennike (1944- ),
højskolelærer, digter, 1 barn.
c) Vagn Bennike Pedersen (1915- ), forretningsfører i FDB,
gift med Grethe Eckmann.

4» Asger Immanuel (1886-87) - Død som spæd

Sigrids børn:

5« Frithiof (Fl, 1892-1965)» Omtales i afsnit 14»

6. Torbjørn (1893-1968), ingeniør, direktør, i Amerika 1916-20, fra 
1927 medindehaver af ingeniørforretningen "Trium" i København med 
fremstilling af pumper og ventilatorer, 1943-46 medlem af Køben­
havns Borgerrepræsentation (Radikale Venstre). Gift l.gang med 
"Sine", Hansine Amanda Nielsen (1893- ), ægteskabet opløst
1938, 3 børn (a,b,c). Gift 2.gang med Helga Bonderup (190I- ),
1 barn (d).

Torbjørn,
Frithiofs bror
(Kirsten)

a) Sonja (1914- ), husholdningslærerinde, gift I938 med gårdejer

Niels Ejnar Nørskov, 2 børn : Tenna (f.1941) og Varia (f.1946).
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b) Keld. (1923- ), fra 1951 dyrlæge i Kirke Helsinge ved Gørlev,

gift 1949 med Grethe Veit (f.1928), 5 børns Jytte (f.l95°), Eva 
(f.1953), Ole (f.1955)» Lone (f.1956) og Peter (f.1963).

c) Anker (1932- ), civilingeniør, direktør på "Trium", gift,
1 barn.

d) Ulla (1939- )» cand.jur., gift 1963 med Mogens Aalund.
Ulla har 2 børns Søren og Anne.

7. Olav (1894-94) - Led som spæd.

8. Andreas Christian, kaldet Andreas eller AK (1895- )• 1933-63
bagermester i København, gift 1921 med Astrid Findsen. 3 børns
a) Finn (1925-25), død som spæd.

b) Bo (1926- ), tømrermester, gift, 2 børn.
c) Ib (1928-46), død af meningitis.

9. Karen Marie, kaldet "Søster" (1897- ), gift 1924 med Alfred
Jacobsen (1897- ), mejeriejer, senere kioskejer i København.

2 børns
a) Inge (1925- ), tandlæge i Skørping. Gift l.gang 1948 med
Børge Sigvardt, cand.pharm. (1921-54), 1 barns Peter (195°- ),
lærer, gift med Birgitte, 2 børns Jesper og Chris. Inge gift
2.gang 1967 med Poul Buur Larsen, også tandlæge i Skørping.
b) Ragna (1936-36), død som spæd.
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Mathias Jacob
Schiørring 

1797-1858 
præst & provst

Fruering
Gift 2.gi MCH.
Schønberg 
___ 1820-93

S4
Jacob Bolle Sophus Schiørring 

1829-97 
manufakturhandle r

Aalborg

Jacob 
Scharschou 
Schiørring 
1803-85 
købmand 

Aalborg

Bolette
Sophie 

Akkermann
I804-3I

SI 3
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SI 4
Andreas 

Peter Johan 
Teilmann 
1797-1883 

præst 
Ormslev

SI 5 
Anna 

Cathrine 
Høegh 

I80I-92

II

I

S5
Bolette Sophie 

Akkermann Schiørring 
1831-92

S2
Carl Christian Schjørring

I860-I925 
præst og provst 
Tranebjerg

Gift 2.g.l9ol m. Ingeborg Bennike (1869-1953)

S6
Caspar Peter Charles 

Schjørring 
I83I-I913 
borgmester 

Kolding

S7
Elvira 
Teilmann 

I830-80

S3Signe Solvejg Schjørring 
I864-95

SI
Sofie Schjørring

1893-1975
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11.

SCHJØRRING-SLÆGTENS HISTORIE TIL 5.GENERATION

Schjørring-slagten kan føres meget langt tilbage i tiden«

Den aidste kendte ane er Jes Bundissen« der var selvejerbonde i Sorring 

(v.f.Århus) omkring 1475 (Årbog for Århus Stift 1938«side 8). Hvis Sofie 

regnes for 1.generation« så er Jes 16.generation og har anenummer 

S33728. Der er imidlertid 32.768 aner i alt i 16.generation« så Jes 

representerer kun 0,003 % af Sofies "arvemasse"!

De følgende slagtled har bl.a. tilknytning til Oustrupgård i Røgen Sogn 
(v.f.Århus)« og i Røgen kirke findes en ligsten for ane nr. S21o8 fra

12.generation« Sejer Andersen Bonde« der døde 6/9 1598 - han sad i 

Oustrupgård og var desuden ridefoged i Gjern Herred.

En anden gren nedstammer fra Niels Lett (ca.l55°-oa.l616)« der var 
kronens fastebonde i Skibby (v.f.Århus). Han er 11.generation og har 

anenummer SI040.

Efter at denne gren havde haft narkontakt i 8.generation med en efter­
kommer af Jes Bundissen« møder vi Maren Madsdatter Lett (1683-173o), 

7.generation« anenummer S65» - og nu bliver det interessant!
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Maren var gift to gange. Først med Niels Christensen, der var gårdmand 
i Skørring (v.f.Århus), og da han døde ca.1705, giftede hun sig ned en 

anden gårdmand i Skarring, der hed Simon Sørensen Dyhr (1667-1752). 

Maren fandt på at give sine børn familienavn efter landsbyen, men nav­

net Skarring blev fikset lidt op, så det blev til Sohiørring. Stavning 

med i og j veksler, men Sofies gren bruger fortrinsvis j.

Gennem sine to agteskaber blev Maren stammoder til to grene af 

Schiørring-slagten (stamtavle kan ses i Dansk Biografisk Leksikon,

3.udg. 1983). Hendes afkom med Niels har gennem de naste to århundreder 

fostret en rakke fremragende musikere, men det er i Simons efterslagt, 

at vi finder Sofie.

Simons søn, Mads Simonsen Sohiørring (1721-oa.l764), var forpagter af 

Egensekloster (ø.f.Ålborg) og gift med prastedatteren Mette Ceoilie 

Budtz, og de fik sønnen Jens Kjeldsen Sohiørring (1762-1845)* der står 

på Sofies anetavle som nr. S16. Han blev sogneprast i Jebjerg og des­

uden provst.

Hans kone, altså ane nr. SI7, hed Marie Elisabeth Dorothea Soharsohou 

Schiwe (1773-1852). Også hendes slagt kan føres mange generationer 

tilbage, idet hendes to aidste kendte aner begge er født oa.l^oé. 

Det er Thøger Jensen Lørenbaloh, sortebrødremunk og prast i Viborg, 

gift med Anne Pedersen - og den anden er Jens Hansen, også prast i 

Viborg, gift med Maren Knudsen. De fire er I4.generation og har ane- 

numrene S882O-23« Blandt efterkommerne vrimler det med praster, og 

Marie Schiwes far var således prast i Astrup.

På naste side kommer silhuetbilledet !
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Her er nogle af de gamle Sohiørring*er stilet op i profil »

Parret i midten med front mod hinanden er de to forannevnte Jens 

Kjeldsen Sohiørring (S16) og Marie E.D.S. Sohiwe (S17)» og dertil 

kommer 7 af deres lo børn (3 døde som små). Fra venstre er det« 

Anne Marie Sohiørring ("Tante Mikke", ugift), Johanne Bredsdorff 

Sohiørring (død 1882), Marie Sohiørring (gift Aabye) - foraldrene - 

Mathias Jaoob Sohiørring (S8). Jacob Soharsohou Sohiørring (Slo). 

en tidligt afdød søster, hvis navn ikke kendes, og endelig 

Diederik Frisenborg Sohiørring (cand.teol., larer).

Silhuetbilledets oprindelse og videre skæbne er ikke kendt, men 

måske kom originalen til Carl Schjørrings (S2) søster Ingeborg. 

Ovenstående udgave stammer fra en affotografering, som Kirsten 

har foranlediget omkring 1982.
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12.

SCHJØRRING OG TEILMANN. 4. OG 3. GENERATION

Mathias Jaoob Schierring (S8, 1797-1858) blev prast i Fruering (ved 

Skanderborg) og dertil provst. Han var gift to gange, først ned 

Nicoline Ring (S9), der var datter af Nikolaj Riise Ring (SIS) og 

Caroline Frederikke Svindt (SI9). Nikolaj Riise Ring var post­

ekspedient og organist i Skive. Hans far igen hed Jaoob Riise Ring 

og var også organist i Skive. Anden gang blev Mathias gift ned 

M.C.H. Sohenberg (1820-93).

Nu bliver det indviklet pA grund af to fatter/kusine agteskaberi 

Son det frengår af anetavlen er Mathias (S8>S12) og Jacob (Slo) 

brødre. Deres børn er altså fatre/kusiner, og to af den gifter sig, 

nenlig Sophus (S4) og Sophie (S5). Carl Sohjørring (S2) har udgivet 

en bog on sin nor (S5)* "Fru Sofie Sohiørring. Et lille nindeskrift", 
76 sider, Ilborg 1892.

Mathias (S8-S12) havde ud ovor Sophus (S4) også sønnen Peter (S6), 

og endnu en gang finder fatter og kusine sannen, idet Carl (S2) 

og Signe Solvejg (S3) bliver gift. Dette agtepar bliver ontalt i 

afsnit 13«

Enkelte sidespring fra anetavlent

Mathias(S8>S12) havde son navnt sønnerne Sophus (S4) og Peter (S6), 

nen også en tredje søn, Jens Schjørring (1825-19<>o), der blev sogne- 

prast i Ørslev (ved Skalskør). Han er kendt soa forfatter til salnerne 

"Karlighed fra Gud" og "Herrens venner ingensinde nødes skal for sid­

ste gang". On sin første kone har han skrevet "Pastorinde Marie 

Schjørring 1824-1889« Nt nindeskrift", 75 sider, København 1889.

Forfatteren Johanne Schjørring (I836-I9I0), født Krohn, var gift ned 

en brodersøn til Mathias (S8-S12).

Sophus (S4) havde 8 børn, blandt den Carl (S2) og datteren Ingeborg 

(1874- )* der blev gift ned Jaoob Fr. Engberg, lage på Sansø

(i slagt ned Sofies bror Sigurds kone Rita).
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En sønnesøn af Sophus (S4) var højesteretssagfører Goo (George) Koch 

Sohjørring (1892-1952, Sofies fatter), der tog initiativet til udgi­

velse af "Stamtavle over faailien Schiørring” 1931 af S.Otto Brenner. 

Geo var HRS fra 1926, ledende senior i Studenterforeningen 1927-28, 

ejer af slottet "Frydenlund" i Trørød, medie« af mange bestyrelser 

og var bl.a. med til at bygge Vesterport og Hotel Astoria. I januar 

1947 fik han højesteretsdom som varnemager. 4 børn, bl.a. Ole, født 

1924.

Tilbage til anetavlen»

Peter Sohjørring (S6, 1831-1913) var jurist, medlem af folketinget 

1866-76, højesteretssekretar, 1|69 herredsfoged i Skalskør, og han 

sluttede sin karriere som byfoged og borgmester i Kolding 1877-19®9. 

På rådhuset i Kolding hanger der et maleri af ham.

Han blev gift i 1857 »ed Elvira Teilmann (S7* 183o-8o), der kom fra 

en anden stor prastefamilie, Teilmann, der er fyldigt omtalt i 

Paul Hedergaards bog fra 1954 "loo danske prestesiagter".

Peter (S6) og Elvira (S7) havde alt iberegnet 7 børnt

1. Hulda (1861-61), døde som spad.

2. Gudrun (1862-1939)* gift 1882 med prasten John Richter (185o- )

3. Signe Solvejg (S3, 1864-95)* gift 1886 med prasten Carl Sohjørring 

(S2). Omtales i afsnit 13.

4. Valborg (1865-98)» gift med prasten Emil Thyssen (1857- )•

Valborg fik 4 børn, bl.a. Peter Sohjørring Thyssen (Sofies fatter), 

f.1896, landsretssagfører, 3 børn. Peter Sohjørring Thyssen og 

hans kone blev 22/4 1945 drabt af revolverbevabnede nand, der 

trangte ind i deres bolig - formentlig et "olearing-nord".
5« Helga (1867-1948), gift 1889 med direktør Jens P. Sohrøder, søn 

af forstander Ludvig Sohrøder, Askov. I hans firma "Konstantin 

Hansen & Schrøders Maskinfabrik" arbejdede Aage Bennike (Frithiofs 

farbror, se side 39) i samfulde 5° år. Helga havde 4 børn (Sofies 

kusiner)t

(1) Elvira (Vira) (189o-1982), sygeplejerske, drev et pensionat 

sammen med frk. Lohmann, ugift.

(2) Gudrun (Guddo) (1892-1988), gymnastikdirektør, gift 1914 nod 

overlage Olaf Blegvad (I888-I96I). 2 børn« Mogens (f.1917)» 

professor i filosofi, og Hanne, tandlage.
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(3) Ingeborg (Borg) (1894-1987)» gift med direktør Oksen. 3 børn,

alle sønner) Erik (advokat), Jens og en til.

(4) Signe Solvejg (1897- )» sygeplejerske, gift med lege Olaf

Bojsen-Møller (se side 2o). 3 børn: Jørgen (f.1929)» lege, 

Finn (f.1933)» lage» og hans tvillingsøster Birgitte.

6. Viggo (1869-1949)» journalist

7. Aage Rübner-Petersen, plejebarn.

Helga (søster til S3) og Jens Schrøder med deres 4 piger ca.1905. 

(Kirsten)
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13.

CARL SCHJØRRING, HANS TO KONER OG DERES BØRN

Carl Christian Schjørring (S2, I860-I925) voksede op i Ilborg hos sine 

forældre manufakturhandler Sophus Schjørring (S4) og Sophie Akkermann 

Schjørring (S5). Efter teologisk embedseksamen 1684 blev han kapellan 

i Ølgod 1885-88 og derefter sogneprest i Ådum (s.f.Skjern) 1888-97» i 

Harte (v.Kolding, præstegården lå på den anden side af landevejen i 

Påby) I897-I906 og til sidst i Tranebjerg på Samsø fra I906 til sin

Carl Christian Schjørring 

(Billedet er hentet fra 

Sigurds bog om Carl Sch.)
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død i 1925.

Sønnen Sigurd udgav i 1926 en bog med titlen "Præsten Carl Schjørring. 

Et mindeskrift", der fortaller om faderens liv ( 82 sider, Tranebjerg).

Carl blev gift i 1886 med sin kusine Signe Schjørring. Brylluppet stod 

i hendes hjemby Kolding, og vielsen blev foretaget af Carls farbror 

Jens Schjørring.

Signe Solvejg Schjørring (S3, 1864-95) blev født på Frederiksberg, 

mens hendes far var højesteretssekretar, og hun blev døbt af Grundtvig 

i Vartov. Da hun var 5 flyttede familien, og hun voksede op i Skal­

skør og Kolding, men hun var kun 16 år, da hendes mor døde I880.

Signe Solvejg Schjørring 

(Kirsten)
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Signe var af legensbygning sart og spinkel, og i 1882 fik hun et alvor­

ligt anfald af lungebetandelse. Senere samme Ar blev hendes aldre sø­

ster Gudrun gift, og sA måtte den 18-Arige Signe overtage husførelsen. 

Fatteren Carl kom pA besøg, og i 1883 blev de forlovet. I sommeren 85 

var Signe pA Askov, og 1886 blev hun gift med Carl, der pA det tids­

punkt var kapellan i Ølgod.

Her fik Signe sit første barn, Ejnar, og efter at de i 1888 var flyttet
8 km nordpA til ldum,kom Holger, Aage og Sofie (opkaldt efter Carls mor). 

I maj 1893» et par mAneder før hun fødte Sofie, fik Signe lungehinde- 

betandelse. Hun var meget svag hele sommeren, og Aret efter mAtte man 

erkende, at hendes mathedsfølelse og manglende appetit skyldtes tuber­

kulose. Hun kom sA i sommeren 1894 p& Silkeborg Vandkuranstalt, og for 

at undgA det barske vestjyske klima flyttede hun om efterAret efter 

lagens rAd til faderen i Kolding, og der døde hun den 3.februar 1895» 

kun 3O& Ar gammel.

Signe blev begravet i Ådum. Hun havde varet meget afholdt af menigheden, 

og den 12.juni blev der afsløret en mindesten for hende pA kirkegården 

- "Sat af Venner i Aadum". Carls farbror Jens Sohjørring talte i kir­

ken, og om eftermiddagen samledes 4-5°° mennesker til møde i præste­

gårdens have!

Carl Sohjørring har skildret hendes liv i bogen "Signe Solvejg Sohjør­

ring. Et mindeskrift”, lo9 sider, udgivet i Kolding 1895* kort efter 

hendes død.

Signe med baby.

Mon ikke det er Ejnar, 

den førstefødte?

(Kirsten)
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I sin bog om Signe skriver Carl (side 43)*

"Den 1ste oktober (1894) var vi med alle børnene i Ring­

købing og blev fotograferede, både hele familien og 

Signe alene. Hvor var hun glad den dag! Og hvor er jeg 

nu glad over, at vi har disse billeder. Det ligner hen­

de udmørket, skønt man nok kan se, at hun er merket af 

sygdommen".

I forgrunden Ejnar og Holger, bagved Sofie og Aage. 
(Kirsten)
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Carl Sohjørring 

med datteren 

Sofie

(Kirsten)

I maj 1894 blev Ingeborg Bennike (1869-1953) ansat som husbestyrerinde 

hos Carl Sohjørring og hans afkrmftede kone» der nu havde 4 små børn 

i alderen 1-7 År. Hun var da 25 Ar gammel.

Ingeborg Bennike* 

gift Sohjørring 

(Helga)

~7~.. .........  vesTLTOTonzne 46 '

g^^r-«—TT . .. .. . . .«r-a

Ingeborg var 13« barn af malermester ACB (F4) og Line (F5) °S voksede 

altsA op i København* men i sine første leveAr -skrantede hun temmelig
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meget - engelsk syge, 3 x brekket arm, 1 x brokket fodled, ørebetendel­

se, tandpine, blegsot og dårlig rygI - men hun havde alligevel en lyk­

kelig tid i hjemmet.

I 1886 var hun med broderen Ferdinand på Bornholm (opmåling for gene­

ralstaben), og i 87 tog hun handelseksamen, fordi hendes foraldre mente, 

at en kontorplads ville passe til hendes svage konstitution, men da løn­

nen dengang var kun lo kr. om måneden på egen kost, så var det ikke no­

get for Ingeborg. I 1888 var hun elev på Vallekilde Højskole, hvor bro­

deren Valdemar var lerer. Derefter havde hun flere huslige pladser, 

indtil hun i 1894 fik tilbud om pladsen hos Carl og Signe Schjørring i 
Idum.

Ingeborg faldt godt til i huset, og der opstod et varmt venskabeligt 

forhold mellem hende, prasteparret og de fire små, og da det lakkede 

mod enden med Signe, bad hun Ingeborg om at blive hos hendes mand og 

børn.

Det gjorde hun, og da Carl Sohjørring to år senere blev forflyttet til 

Harte, fulgte hun med. Efter 7 år som husbestyrerinde giftede hun sig 

i I90I med Carl Schjørring. De var da henholdsvis 32 og 4I år, og alt 

tyder på, at deres 24 år som agtefolk blev en lykkelig tid for dem 

begge. De har også i det kristelige kunnet mødes i et levende grundt­

vigsk livssyn, som de begge kendte fra deres hjem, men det skal bemer­

kes, at pastor Sohjørring også havde et godt forhold til den indre­

missionske del af menigheden.

Som voksen synes Ingeborg ikke at have haft større problemer med hel­

bredet, mens Carl allerede fra I908 led af en voksende tunghørhed, 

som de frakke konfirmander - ifølge tante Anna i Grindsted - udnyttede 

ved at synge "Under den hvide bro" i stedet for den salme, som presten 

havde på programmet!

Ingeborg og Carl.

De blev gift i I90I 

(Helga)
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I 1904 fik Ingeborg en søn, Sigurd, og gennem hele livet bevarede hun 

et gensidigt ksrligt forhold til alle de 5 børn, og bAde de og deres 

afkom aflagde hyppigt besøg hos hende i den villa, hun købte i Tra­

nebjerg, efter at hendes mand var død i 1925» Sofies børn mindes såle­

des med glade flere ferier hos Ingeborg, som de kaldte "Bedstemor".

Deres egen mormor (Signe) var jo død, da Sofie var 1£ Ar, sA hende har 

de aldrig kendt.

Carl og Ingeborg 

med Sigurd. 

(Helga)

Efter at Ingeborg havde varet alene i 2o Ar, begyndte krafterne at svig­

te, og omkring 1945 flyttede hun til Sigurds prastegArd i Haarlev for en 

3-Arig periode, og derefter tilbragte hun sine sidste Ar i et pensionat 

for aldre damer i Charlottenlund, hvor hun døde 5/4 1953» knap 84 Ar 

gammel.

I Tranebjerg kirke 

hanger en lysekrone 

med inskriptionen 

"Skænket af Carl 

Sohjørring og Hustru 

Julen 1913"»

PA kirkegården i Tranebjerg 

har menigheden sat en minde­

sten med relief for Carl og 

Ingeborg Sohjørring. 

(Fotograferet I956.Palle)
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Carl Schjarring havde 4+1 barn ned Signe og Ingeborg. Personer, der i 

det følgende er betegnet ned et bogstav, er fatre/kusiner til Sofies 

børn.

Signes børn*

1. Ejnar (1887-1957)* fra 1913 arkitekt i Grindsted, gift ned Anna. 

Schnidt (1888-1987), 3 børn«

a) Signe Solvejg (1914- ), gift l.gang ned Johannes Jensen, 1 barn«

Peter. Gift 2.g. ned Ib Christiansen, direktør for Anager Papkasse- 

fabrik, 1 barnt Kaj.

b) Olav (1917-49), arkitekt

c) Kay (1920-44), représentant. Han blev skudt af gestapo under be­

satteisen ved en razzia i gaden Åbenrå i København den I5.januar 1944*

2. Holger (1889-1934), logo i Kalundborg fra 1919, onkonnet ved bil­

ulykke i Tyskland, gift ned Karen Margrethe Iversen ("Musse") 

(I896-I980), massøse. For Sofies børn var det en stor oplevelse 

gennen nange år at fejre nytårsaften hos Holger og Musse - og Holger 

var desuden faailiens lage. 2 børnt

a) Anne-Grethe (1924-51), fik sønnen Claus, der selv har en søn.

b) Carl Vilheln (1927- ), kaptajn i flyvevåbnet, gift, 5 børn.

3. Aage (I89I-I96I), gartner i Ålborg, gift ned Karen Petersen 

(1900-93), 1 barnt

a) Hita (1925-9o), gift ned Egon Pedersen (1919-68), chauffør,

4 børnt Henning, g.n. Helle, Jorden rundt på 2 år - Laila, 1 barn 

- Annette, g.n. Claus, 1 barn - Lars, f.1962. Rita blev senere 

gift ned enkenanden Erik Kroner (1912- ), tidligere varkfører

på "Mikro". Han har selv 2 sønnert Erling, f.1943, musiker,og 

Jørgen, f.l94&, tekniker.

4. Sofie (1893-1975) - SI. Omtales i afsnit I4.

Ingeborgs barnt

5. Sigurd (1904- ), sogneprast i Hårlev 1932-71, bor nu i Haslev.

Gift 1928 ned Hita Engberg (I905-82), 4 børnt

a) Erik C1929-30), døde son spad

b) Ellen (1931- ), lagesekretar, gift 1952 ned Laurits Bødker

(I930-93), larer, 2 børnt Birgit, f.1955, logo, gift ned Jens Bagger, 

der også er lage, 2 børn - Lisbeth, f.1956, fysioterapeut, gift ned 

Curt Ølgod, arkitekt, 1 barn.
c) Kirsten (1934- ), gift 1955 aod Torolv Storaas (1925- ),

skovtekniker, bor ved Frederiksstad i Norge, 3 børnt Jarle, f.1956, 

cand.teol., g.n. Dea, agronon. De har nu Bolkesjø Feriesenter ved 

Kongsberg og 4 piger. - Else, f.l95&, sygeplejerske, g.n. cand.mag.
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Helge Vatne, missionar i Cameroun, 3 drenge. - Eirik, f.1961, edb-uddan- 

net, g.m. Olaug, sygeplejerske, bor p& Kr&korø vod Oole, 3 børn.
d) Henning (1937- )» cand.teol. 1964» korsharprast i Århus, gift I96I

med Gerda Bundgaard, cand.mag., Marselisborg Gymnasium, 2 børns Henrik, 

f. 1969» stud.teol. - Solvejg, f.1971» stud.scient.

Sofie og brødrene Ejnar, Aage, Sigurd og Holger

Ca. 1913* (Kirsten)

Ejnar, Sigurd, Sofie, Aage og Holger med Anne-Grethe

Ca. 1927» (Kirsten)



Il

(Hareskovby, 1959» Pall«)

F R I T H I 0 F OG SOFIE

0 G

DERES EFTERSLÆGT
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14.

FRITHIOF OG SOFIE

Snedkermester Kristian Bennike og Sigrid la Cour Tybjerg blev gift i 

1891, den 11.juli, og deres førstefødte, Frithiof, kom til verden 

den 21.marts 1892. Der var dog i forvejen 6 børn i familien. Johannes 

3 børn med Christen Holt var nu voksne, men de 3 børn hun havde fået 

med Kristian i hans første agteskab, inden hun døde i 1889,boede 

hjemme og var 9-12 Ar« Dagmar, Kristian og Jutta.

Kristian Bennike døde allerede, da Frithiof var 6 Ar gammel, og agte­

skabet med Sigrid kom kun til at vare i 7 Ar, men i den periode nAede 

hun at barsle 5 gange. Et af børnene døde som spad, men da Sigrid 

blev enke i 1898, sad hun med 4 8®A børn i alderen 1-6 Ar« Frithiof, 

Torbjørn, Andreas/AK og Marie/Søster samt de 3 aldre børn pA 15-18 

Ar, der stort set klarede sig selv. De økonomiske forhold var trange, 

som omtalt i afsnit lo, men alligevel kom børnene godt fra hAnden. 

Frithiof gik i skole i Nr.Åby og var derefter beskaftiget med gartner­

arbejde i 3 Ar. SA kon han pA Vordingborg Seminarium og fik larer- 

eksanen i 1913« Derefter var han larer pA Branminge Efterskole 

1913-15» soldat I915-I7* friskolelerer i Vårslev (ved Kalundborg) 

1917-20, før8telarer i Notmark pA Als 1920-25 og endelig førstelarer 

og kirkesanger i Ulstrup pA Røsnas 1925-49«

Sofie blev født 22.juli 1893 i Ådum (s.f. Skjern), hvor hendes far, 

Carl Sohjørring,var prast. PA det tidspunkt var hendes mor, Signe 

Sohjørring, allerede alvorligt svakket af den tuberkulose, der førte 

til hendes død i 1895 - og i maj 1894 blev Ingeborg Bennike 

(Frithiofs faster) ansat som husbestyrerinde i hjemmet.

Sofie var kun l£ Ar, da hendes mor døde, sA det blev Ingeborg, der 

mAtte trade i moders sted for Sofie og hendes tro aldre brødre« 

Ejnar, Holger og Aage.

I 1897 flyttede familien til Harte (ved Kolding), hvor Ingeborg og 

Carl blev gift i I90I og fik sønnen Sigurd, Sofies halvbroder. I I906, 

da Sofie var 13 Ar, blev Carl Sohjørring prast i Tranebjerg pA Samsø.
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Sofie havde som ung et par huslige pladser* hos pastor Lorenzen i 

Sdr.Nmrå (ved Odense) I9I0-II og hos forfatteren Jens Skytte i Kol­

ding I9II-I2. Derefter var hun elev på Ryslinge Højskole 1912 og på 

Askov Højskole 1913-14 og 14-15* Så blev hun privatlarerinde hos 

gårdejer Mortensen ved Middelfart september 1915 til september 19I6, 

og her har hun nok truffet den unge soldat Frithiof, for de blev 

forlovet 1/12 1915 og gift I4/I0 1916 i Tranebjerg kirke.

I de følgende år havde Sofie nok at gøre i hjemmet, men hun var musi­

kalsk, og det udnyttede hun som organist i kirken, først i Notmark og 

siden i Ulstrup - og børnene fik 50-I00 kr. om året for at pumpe luft 

i orglet I

Billeder af Frithiof og Sofie som børn 

findes i afsnit lo og I3.

Dette billede er fra 1917» året efter 

brylluppet. (Kirsten)

Teksten- fortsstter på side 79
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Sofie og Frithiof fik 

5 børn. Torbjørn og 
Tove blev født i Vår­

slev, Kirsten i Not­

mark og de to yngste, 

Solvejg og Else,i Ul­

strup.

Billedet af de tre 

eldste stammer fra 

omkring 1925 (Kirsten), 

og billedet af Sofie, 

Frithiof og hele 

Børneflokken er fra 

1937. (Helga)
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PA det øverste billede ses Kirsten foran sit fødehjem, der engang var 

Notmark skole, men nu er et almindeligt beboelseshus. (199o, Palle) 

Den gamle skole i Ulstrup pA det nederste billede er ogsA forlengst 

nedlagt og anvendes nu som lererbolig. (1992, Kirsten)

Dengang bygningen fungerede som skole, var der to døre ud mod vejen. 

Den forsvundne dør er erstattet af det nestsidste fag vinduer«



PASTOR PIPER PASTOR K10RBOE PASTOR FASER PASTOR HERSKJKD

RØSNÆS URKE

L-INDE RASMUSSEN L-INDE PEDERSEN L-IKDE GRØNLUND L'INDE ANDERSEN

PRÆSTEGAARDEN

ULSTRUP SKOLE L-INDE OLSEN LCO.R S.RASMUSSEN L-INDE S.RASMUSSEN LÆRER E. RASMUSSEN L-INDE A.RASMUSSEN L-INDE JENSEN LERER V.RASMUSSEN L-INDE E.RASMUSSEN ULSTRUP FRISKOLE

SOGNEPRÆSTER VED RØSNÆS UREE.G.PIPER 1860-81. C .UØRBOE 81-99.L.PABER 99-1916.E.HERSKIND 16- P.VESTKJÆR 08-26.F.BENNIKE 26-.F-L-INDER.M.RASMUSSEN 1914-17.K.PEDERSEN 24-27. A. GRØNLUND 31-i RASMUSSEN 1670-1913. HANS RASMUSSEN 1896-1926. ANNA RASMUSSEN 1896-.KAREN JENSEN 1911-. 
j 28-34.A.E.KRISTOFFERSEN 34-.(1)ULSTRUP SKOLE.LERER J.NIELSEN 1880-1908.1-LCŒRK. S3.M.ANDERSEN 33-36.1.OLSEN 37..(2JULSTRUP FRI SKOLE. LDŒRE. S ØREN RASMUSSEN 1667-1916.SOFIE JVAGN RASMUSSEN 1928-.ELLA RASMUSSEN 1929-.FREMSTILLET AF T-H.KØBENHAVN 1938.Nr.1110.

Trøst-Hansen fremstillede fra I917 til hen i 3°'erne de såkaldte "sognekort" 
i størrelsen ca.37x18 cm.
Her er sognekortet for Røsnæs, formindsket 0,79 til A4-format. Det er udgivet 
i 1938 og har T-H nr.lllo/dpb nr.2541 (Danmarks Pædagogiske Bibliotek).
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Størstedelen af Frithiof og Sofies tid son larerpar - 24 Ar - tilbragte 

de i Ulstrup* hvor Frithiof var ansat ved den kommunale skole.

De fik mange nare og trofaste venner pA egnen* og nAr Poul Reumert og 

hans familie ferierede pA Røsnas* var de gaster i skolen. Det daglige 

liv i hjemmet var präget af* at der skulle vare forskel pA hverdag og 

fest. Arbejdet skulle passes* men ind imellem tog familien pA udflugt* 

f.eks. til Grimsdalen ude pA Røsnas eller med båd til Asnes. Det skete 

ogsA* at Frithiof og Sofie spillede sammen* orgel og klaver - og sA 

blev der sunget meget - ikke mindst nAr der var gaster - og der blev 

diskuteret* bAde politiske og religiøse sager. Før middagen blev der 

bedt bordbøn* og ofte begyndte dagen med en morgensang* ligesom den 

blev afsluttet med en aftensang.

Familiens tilvarelse var dog ikke den rene idyl* og hertil bidrog 

bl.a. det spandte forhold til den grundtvigske privatskole i byen. 

BAde Frithiof og Sofie var jo udgAet fra udpraget grundtvigske hjem 

- og Frithiof havde endda selv en fortid som friskolelarer - men det 

forhindrede ikke* at de to skoler 1A i Åbenlys konkurrence om bAde 

elever og foraldre - og det gav anledning til rivninger, der ofte fik 

en ubehagelig personlig karakter.

Frithiof var en dygtig og samvittighedsfuld larer, som var meget re­

spekteret - ogsA som en mand med sine meningers mod - men i spandte 

situationer kunne han vare stejl* og de lokale skermydsler tog pA 

ham* bAde fysisk og psykisk* sA han i 1949 søgte sin afsked og blev 

sygepensioneret.

Fra Ulstrup flyttede de til Hareskovby* hvor de købte et hus pA Skov-

med Susanne,

Kirsten med

Anne* Sofie* 

Solvejg og 

Frithiof.

(1959,Palle)

Skovbovænget

nr.49.
Oven for

trappen 

stAr Tove
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Sommeridyl i Hareskovby. Susanne og Anne er på besøg.

(1959, Palle)

Anne og Morfar graver kartofler op. (1961, Palle)

bovanget (nu nr.49), og de havde godt af luftforandringen, selv om de 

til det sidste bevarede kontakten med de gamle venner på Røsnas - og 

fra tiden på Als.

Snart følte Frithiof sig så restitueret, at han kunne genoptage ar­

bejdet som larer, og lige til sin død blev han en efterspurgt vikar 

på skoler i København og omegn. Han gladede sig over dette arbejde, 

og med omhyggelig forberedelse klarede han vikartimer fra 1. til lo.
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klasse, der kunne have taget' livet af mangen en erfaren pedagog, men 

uden denne virksomhed ville han måske også have haft svart ved at 

styre sin rastløse foretagsomhed.

Sofie og Frithiofs hjem i Hareskoven blev familiens naturlige samlings­

sted - når ellers de forfløjne børn var i landet - og også for børne­

børnene blev det et kart sted, der var med til at prage dem i deres 

opvakst. Mange af de gamle familietraditioner blev naturligvis ført 

videre til inspiration for den naste generation. Som eksempel kan nav­

nes måden at holde jul på og lidenskaben for det gamle gnav-spil, der 

gør, at selv børnebørnene ikke er i tvivl om, hvor udtrykket "at melde 

hus forbi" stammer fral

16 år fik Frithiof i Hareskovby, men i 1965» den 9«a.ugust, døde han 

uden forudgående sygdom. Han blev bisat fra Grundtvigskirken, og hans 

urne sat ned på familiegravstedet i Middelfart.

Nu var Sofie alene. Hun fik imidlertid hurtigt solgt huset i Hareskovby 

og flyttede 1966 ind i "Lions Park", et kollektiv i GI.Holte, hvor hun 

fik en hyggelig 2-varelsers lejlighed. Her fik hun nar kontakt med sine 

kusiner, som også boede dér (se side 62)» Vira, Borg og Solvejg - den 

fjerde, Gudde, boede på Adelaide i Ordrup - og senere flyttede også 

Anna Terkelsen ind. For Sofie blev det en helt ny tilvarelse, der be­
gyndte’.

Sofie omgivet af ni børnebørn - kun to mangler (Finn og Olav). 

De to store bagved er Hanne og Øjvind, og ellers er det fra 

venstre» Jakob, Susanne, Martin, Jette, Kresten, Anne og Bo. 
(Caroline Amalievej, I5/8 197o» Kirsten)
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Dette billede af Sofie 

er måske fra omkring 

1970. (Kirsten)

Sofie i sit køkken

i ”Lions Park" ca.1972. 

(Fot.Torbjørn,Kirsten)

Fra So-års festen, 

22.juli 1973. 

Sofies bordherrer 

var Torbjørn og 

hendes bror Sigurd. 

(Kirsten)
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Hidtil havde hun så udpraget varet den, der nøjsomt og dygtigt, men i 

al stilfardighed fik hjemmet til at fungere til glade for mand og 

børn, og man kunne have frygtet, at hun nu ville blive slået helt ud 

ved tanken om at skulle klare sig selv,men sådan gik det ikke!

Hun trivedes i "Lions Park" og fik foruden de ovennavnte også mange 

nye venner, som satte stor pris på hende. Hun var aktiv på stedet, 

f.ek8. ved at arrangere litteraturkreds, foredrag og musikalsk under­

holdning - og flere af beboerne nød godt af hendes omsorg, når de 

skrantede.

I familien var hun stadig det samlende midtpunkt, og de mange breve, 

som hun fik - også fra børnebørnene - vidner om, hvor afholdt hun var. 

I 1973 fyldte hun 80 og blev fejret ved en storstilet fest, der var 

arrangeret af Tove og Holger ude på Amager.

Med helbredet gik det i mange år rimelig godt, men i januar 1975 blev 

hun indlagt for en svar cancer i maven, der ikke lod sig operere, og 

hun flyttede så fra sin lejlighed til et varelse i plejeafdelingen, 

indtil hun døde den 2o.november 1975« Hun var klar til det sidste og 

talte åbent og vårdigt om sit liv og sin død på en måde, som gjorde 

et dybt indtryk på dem, der kunne vare hos hende i de sidste uger, 

dage og timer.

Hun blev bisat fra GI.Hol te kirke, og også héndes urne kom til kirke­

gården i Middelfart.
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15.

FRITHIOF OG SOFIES EFTERSLÆGT

Sofie og Frithiof fik 5 børn og gennem dem blev de yderligere ophav 

til 11 børnebørn og 19 oldebørn (status pr. juli 1993) - og dertil 

kommer så de personer udefra, der har sluttet sig til familien. De 

er alle registreret i det vedføjede skema.

Hele søskendeflokken:

Tove, Torbjørn - Kirsten, Else, Solvejg. 
(Emil Pipersvej, marts 1989» Tove)

1. TORBJØRN

Torbjørn blev født i Verslev 3/4 1917 og døbt af bedstefaderen Carl 
Schjørring i Ubberup Valgmenighedskirke (i norheden af Verslev). Han 

var med på Als 1920-25» og 8 år gammel kom han til Ulstrup. Han gik 

i skole i Ulstrup og Kalundborg - og derefter på Sorø Akademis Skole 

fra 1933» og her tog han studentereksamen i 1936 - med udmarkelsel 

Legeeksamen 1943 (København) og lage på forskellige sygehuse 1943-6o, 

speciallage i intern medicin i960, dr.med. i960 (noget om leveren,



I Ef terslaegts tavle for Frithiof Bennike og Sofie Schjørring

I Frithiof Bennike
21/3 1892 - 9/8 1965

+
1916

Sofie Schjørring
22/7 1893 - 20/II 1975

A

1
Torbj ørn

17- 
+ 1943 

Birthe Heller
19-

2
Tove 
18- 

(+) 1946-64 
Svend Jørgensen 

17- 
+ 1966 

Holger Andersen 
16-78

3
Kirsten

22- 
+ 1953

Palle Christensen
2o-

4 
Solvejg

29- 
+ 1969-84 
Eskild Harder

24- 
(+) 

Erik Thasturn
26-

5
Else
33- 

(+) 1953-88 
Mads Lidegaard 

25-

1. Finn 44- 1. Susanne 53- 1. Anne 58- 1. Jette 64- 1. Øjvind 54-
+ Kirsten 44- + Antonio 5I- (+) 88-89 Jacob 49- + Bente 54-

(+) Stig B.R. 64- 2. Kresten 56-
B 2• Hanne 47 (+) Sigrid

+ Erik 46- 2. Jakob 61- 3. Bo 58-
+ Bente 60- + Vibeke 57-

3. Olav 52- 4* Martin 66-
+ Lene 57- (+) Iben/Snif 68-

Bern af 1:
a. Adam 76-
b. Esben 78-
c. Jakob 81-

Børn af 2»
a. Lene 71- 

(+) Jess
b. Mette

Børn af 3»
a. Tue 85-
b. Tea 89-

Børn af lt
a. Antonio 84-
b. Solvej 87-

Børn af 2*
a. Caspar 87-
b. Daniel 9°-

Børn af 1:
a. Mike 86-

Børn af 1«
a. Kasper 83-
b. Bjørn 85-
c. Thor 89-

Børn af 2» 
a. Lcrke 83-

Børn af 3*
a. Mads Emil ?8-
b. Liv 86-
c. Christian 89-

+ betyder gift med* (+) betyder'opløst mgteskab eller papirløst samliv PC.Juli 1993
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den fulde titel står i Krake Blå Bog), overlage ved Ilborg Amtssygehus 

196o-72t Det danske-Hndervisningshospital i Kinshasa» Zaire, 1969-77, 

Nigeria 1878» Dronning Ingrids Hospital, Nuuk, 1979-62 og Rigshospita­

let 1982-87.

11/3 87 holdt Torbjørn afskedsforelwaning på Rigshospitalet, men efter 

at have fejret sin lo års fedselsdag tog han og Birthe nye udfordrin­
ger op i Lusaka, Zambia, 1987-89* Flekkefjord i Norge 89-9o, Åbenrå 

1992 (april-september) og Dronning Ingrids Hospital i Nuuk for anden 

gang oktober 92 til januar 93«

Torbjørn traf Birthe Heller, født 28/8 1919, på en danseskole, og de 

blev gift 19/6 1943.

Efter kontoruddannelse arbejdede Birthe som sekretar 1937-40 og begynd­

te så på en sygeplejeuddannelse, dog uden at afslutte den. Derefter 

passede hun den handicappede dreng Jan Erik, indtil hun blev gift. I 

agteskabet har Birthe ikke ligget på den lade side. Foruden at klare 

alle de huslige pligter og børnene har hun i flere af Torbjørns an­

svarsfulde stillinger suppleret haa som vårtinde ved offioielle begi­

venheder, og han har selv ikke lagt skjul på den betydning hun har 

haft for ham - ud over at vare den hjemlige hyggespreder for familie 

og venner.

Deres adresse er* Dalgas Have 52, 2ooo Frederiksberg.

De har 3 børn»

(1) Finn, født 24/3 1944, konstruktør. Han er den aldste i sin generation. 

Gift med Kirsten Heyendal Hansen, født 7/11 1944, sygeplejerske

De har 3 børn» a. Adam (76, adopteret)

b. Esben (78)

o. Jakob (81)

(2) Hanne, født 24/1 1947, småbørnspadagog

Gift med Erik Sinkbak, født 11/2 1946, larer

De har 2 børn» a. Lene (71). Hun er den aldste i sin generation.

(+) Jess

b. Mette (75)

(3) Olav, født 25/II 1952. Efter lareruddannelse har han studeret

til miljøingeniør

Gift med Lene Dall, født 18/3 1957, sooiedrådgiver

De har 2 børn« a. Tue (85)

b. Tea (89)
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2. TOTE

Toto er ogsA fedt i Vårslev - den 29«december I9I8. Efter den alminde­

lige skolegang blev hun elev pA Nordborg Efterskole 1934* havde husligt 

arbejde 1935-38, elev pA Askov Højskole 1937-38, nurse i England 

1938-39 og uddannet til sygeplejerske pA Sundby Hospital 1940-44 plus 

supplerende uddannelse. Derefter var hun pA hjelpearbejde i Polen med 

Røde Kors 1946-47«

I Polen traf hun Svend Rudolf Jørgensen, født I6/I0 1917« Han var ogsA 

udsendt af Røde Kors og havde med børnebespisningen at gøre. Den 18/11 

1946 blev de gift.

Svend havde haft en ret sA eventyrlig fortid med tjeneste i de frie 

franske styrker og som chauffør for de Gaulle under krigen. Efter hjem­

komsten arbejdede han som anlagsgartner, og i to perioder (1953-54) 

virkede han i Grønland (Mestersvig og Thule). Senere fik han et job 

son lagerforvalter, men han havde svart ved at falde til i hverdagen, 

og i 1959 udvandrede han til Australien. Han havde sikkert hAbet pA, 

at Tove ville følge efter, men hun ønskede ikke at rejse med Susanne, 

og kontakten mellem dem ophørte. Da Tove flere Ar senere besluttede 

at gifte sig igen, skulle hun have Svends accept til skilsmissen, og 

han blev eftersøgt i Australien, men det var forgaves.

Tove har med Svend en datter«

(1) Susanne, født 3/I0 1953, aød efternavnet Bennike de Gonzales.

Gift I4/4 1984 i Toledo med Antonio Gonsalez Gomez, født 26/3 1951« 

Susanne har bl.a. varet vårtinde pA diverse krydstogtskibe, og 

Antonio har studeret historie ved Madrids Universitet. Hu arbejder 

de begge pA Gonzalez-familiens restaurant Botin i Madrid.

De har 2 børn« a. Antonio (84)

b. Solvej (87)

Efter at Tove var kommet hjem fra Polen arbejdede hun som sygeplejer­

ske i København og blev derefter afdelingssygeplejerske pA Munkerup 

Sanatorium 1959-64 og pA Fysiurgisk Hospital i Hornbak 1964-65« 

Imidlertid havde Tove lart Holger at kende, og den 28.marts I966 gif­

tede de sig.

Holger Andersen (25/12 I9I6 - 6/9 1978) var enkemand og havde en kon­

fektionsfabrik. I 1968 flyttede han virksomheden til Nastvod, men 

efter et par Ar solgte han den og flyttede med Tove tilbage til Hoved­

staden.
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1970-74 var Tove og Holger foretanderpar på Rede Kors Hjemmet (pleje­

hjem) på Amager. Fra 1974 fortsatte Tove alene på plejehjemmet til 

1978, mens Holger samlede sig om en gammel interesse, antikviteter, 

og han fik sin egen butik, sidst på Godthåbsvej (1976-78).

Efter flere hjerteanfald døde Holger i 1978. Tove fortsatte sit arbej­

de ved sygeplejen og tog afsked med arbejdsmarkedet som aftensygeplej­

erske på Dronning Anne-Marie Centret (plejehjem) på Frederiksberg, 

hvorfra hun blev pensioneret i 1987«

Toves adresse ers Emil Pipersvej 29, 28oo Lyngby.

3. KIRSTEH

Kirsten er født i Hotmark den 3«maj 1922, og hun blev døbt af sin 

bedstefar Carl Sohjørring i Hotmark kirke. Hun var kun 3 år, da fami­

lien flyttede til Ulstrup, hvor hun gik i skole 1928-36.

Frithiof var imod konfirmation, så de to sidste kom ikke til prsst. 

(Dåbsfesten for Else 21/5 1933 blev dog kombineret med en fest for 

Torbjørn og Tove!). Kirsten ville imidlertid ikke skille sig ud fra 

kammeraterne og insisterede på at gå til forberedelse, men blev meldt 

fra før konfirmationen til sin store fortørnelse. Der blev dog holdt 

fest for hende - i forbindelse med en familiefest for Torbjørns stu­

dentereksamen i 1936. Efter denne affare blev de to yngre søstre kon­

firmeret uden indsigelse fra Frithiofs side!

I 1936 var Kirsten skoletrat og vanskelig og blev så sendt i huslig 

plads i Hellerup 1936-37, hvor hun blev udnyttet på det groveste, men 

bl.a. ved Torbjørns mellemkomst vendte hun tilbage til Ulstrup og blev 

elev på Lundemarkskolen (Frk.Fokdals Skole) i Kalundborg fra 1937«

I 1938 kom hun på Ortopadisk Hospital med iskias og lå i strak i 3 

måneder, men hun fik da sin realeksamen i 1941«

Derefter tog hun til København og boede hos farbror AK 1941-42, mens 

hun gik på Købmandsskolen og tog handelseksamen. Hun fik også en kon­

torplads, mon kedede sig grufuldt og laste så en kort periode på Han­

delshøjskolen (korrespondentlinjen). Hun var blevet forlovet med 

Svend Dyhr, som hun kendte fra handelsskolen, og så syntes Frithiof, 

at hun hellere skulle tage noget husligt arbejde. Hun kom da også i 

huset et par steder, indtil hun i 1944 blev elev på Danebod Højskole 

(Terkelsen) - og Svend Dyhr blev droppet.
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En af larerne pA Danebod var Jørgen Jessen* og da han og hans kone 

Bodil flyttede til København (Mindevej i Søborg)* kon Kirsten i huset 

hos den 1944-46. I 1945 valtede Kirsten på oykel og fik hjernerystelse 

(KAS Gentofte)* der førte til hjernepustning i 1946 (Militarhospita- 

let* Mogens Fog) og stor fysisk og psykisk elendighed* nen hun boede 

stadig hos Jessens* indtil hun i 1946 kon pA Tønder Seminarium.

I 1947 forløftede hun sig* da hun hjalp Jessens ned at flytte. Hun 

fik støttekorset* nen det hjalp ikke* og sA blev hun i 1948 opereret 

for diskusprolaps (Militarhospitalot*Buseh) og siden har hun haft 

dArlig ryg!

I slutningen af 3.klasse pA seminariet i Tønder fik Kirsten i marts 

1949 konstateret lungetuberkulose og 1A pA Lyngby TB Hospital i 6 

nAneder (lungepustning) og pA Spangsbjerg Sanatorium (v.Esbjerg) i 

7 nAneder (operation for lungeløsning + streptomycin, der var noget 

helt nyt). I Spangsbjerg trivedes Kirsten cg avancerede til labora­

torieassistent! Det var forøvrigt* nens hun var her* at Frithiof og 

Sofie rejste fra Ulstrup til Hareskovby (1/1o 49).

I 1950 kunne Kirsten sA fortsatte sin lareruddannelse* men nu pA 

Vordingborg Seninariun (Bredsdorff)* og hun tog eksamen 1 1951«

Kirsten fik straks ansattelse ved det danske skolevasen i Sydslesvig* 

i Slesvig by* først ved Ansgarskolen (barselsvikariat for Palles sø­

ster Helga) og derefter ved Hiort Lorenzen Skolen.

I Slesvig traf hun Palle* som var larer ved Ansgarskolen* og da de 
besluttede at gifte sig* søgte de begge larerstillinger i Gladsaxe 

kommune - og de holdt bryllup den 11/7 1953 i Gladsaxe kirke* hvor 

de blev viet af deres prast fra Slesvig* Kiels Bundgaard.

Palle Christensen* født 1/8 192o* var student fra Sorø Akademis 

Skole 1938 og tog larerek8amen pA Jonstrup Statsseminarium 1944« 

Det følgende Ar underviste han pA Bagsvard Kostskole og var fra 

januar 1946 ansat ved Ansgarskolen..! Slesvig.

I 1953 kunne Kirsten allerede I/4 begynde pA Søborg skole* mens 

Palle fra 1/8 arbejdede pA Gladsaxe skole og fra 1954 pA den nystar­

tede VadgArd skole. Det var mens de boede her pA Kornmarken 60* at 

de fik Anne.

Kirsten blev faktisk helbredt for sin tuberkulose* men var dog "puste- 

patient” til 1954« Dermed slutter hendes sygehistorie ikke* men en 

opfølgning ville spränge rammerne for dette skrift, og det skal
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forøvrigt noteres, at bortset fra operationer, behandlinger, undersø­

gelser og sygehusophold har hun på ubeklagelig vis passet sit job i 

hjem og skole i de følgende mange år!

Efter 6 år i Gladsaxe fik de begge i 1959 ansettelse i Grønland på 

skolen i Godthåb/Nuuk (dengang var der kun én skole i byen), og de 

var der i 5 år, efterfulgt af årspermission 1964-65 i Vanløse.

Derefter købte de hus i Lyngby, hvor Kirsten fik ansattelse, først 

et år ved Hummeltofteskolen (65-66) og derefter ved Baunegårdsskolen 

(startet 1965) ^ra 1966 til 198?» da skolen blev nedlagt, og Kirsten 

gik på pension. Undervejs havde Kirsten årskursus på DLH 1973-74«

Palle var I965-67 ansat i Ministeriet for Grønland, årskursus på 

DLH 67-68, Lindegårdsskolen i Lyngby 68-69, °g fra I/4 69 var han 

ansat som konsulent ved Statens Pedagogiske Studiesamling/Danmarks 

Pedagogiske Bibliotek til sin pensionering i I988.

Deres adresse er: Caroline Amalievej 58C, 28oo Lyngby

De har 2 børn (begge adopteret som spade):

(1) Anne, født I6/I0 1958, radiograf

1988-89 gift med Jacob Djurhuus

(+) Stig Brix Rasmussen, født I9/I0 I964» portør

(2) Jakob, født I9/4 I96I, portør. Navneforandring til Bennike 1987« 

Gift med Bente Hjort, født 13/5 i960, kommuneassistent

De har 2 børn: a. Caspar (87)

b. Daniel (90)

Det foreløbig sidste skud 

på slagtstreets F/S-gren 

er Daniel fra 1/11 199o. 

Her er han i gang med 

rengøringen på 

Caroline Amalievej, 

januar 1993, selv om han 

er udstationeret på 

grund af skoldkopper. 

(Palle)
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4. SOLVEJG

Solvejg er født 27/7 1929 i Ulstrup. Realeksamen fra Lundemarkskolen 

1945« Derefter havde hun husligt arbejde i København samtidig med, 

at hun gik til klaverundervisning hos Esther Vagning. Grunduddannel­

se i barnepleje og job som barneplejerske 1949-5° i Moss, Norge. 

Elev på Askov Højskole 1952-53 og efteruddannelse i barnepleje 

1954-56« Ansettelse i vuggestue, bl.a. 1957-67 i Adventskirkens vug-, 

gestue i Vanløse, efterfulgt af nogle år som hjemmearbejdende husmor. 

1969» den 27»naj, blev Solvejg gift med Eskild Harder, brandmand på 

Frederiksberg. Han er født 6.marts 1924«

I I973 vendte Solvejg tilbage til arbejdsmarkedet som indvandrer- 

lmrer for børn i folkeskolen (Ishøj) og fortsatte fra 1982 som vok­

senunderviser for indvandrere.

Solvejg og Eskild har en datteri

(1) Jette, født I7/4 1964* adopteret 197° 8O® knap 6-årig

Jette har en søn* a. Mike, født 2/8 1986

Fra 1984 har Solvejg og Eskild i al fredsommelighed boet hver for 

sig - og Solvejg har gennem adskillige år haft et nart forhold til 

Erik Thastun, født 17/2 1926, varktøjsmager, selv om også han har 

sin egen lejlighed.

Solvejgs adresse er« Kjeldgårdsvej 27A, 2500 Valby.

5. ELSE

Else er født 23/2 1933 i Ulstrup. Realeksamen fra Lundemarkskolen 

1948. Else skulle vare student, og så kon hun til at bo hos familiens 

gamle venner, Anna og Frede Terkelsen, på Danebod Højskole, mens hun 

gik på Sønderborg Statsskole sammen med deres datter Inge, og de tog 

studentereksamen i 1951«

På Danebod mødtes Else og Mads,og de blev flux starkt optaget af hin­

anden, men der gik dog et par år,før de blev gift.

Mads Lidegaard er født 17/6 1925» studentereksamen Silkeborg 1943» 

oand.theol. 195°» og samme år kom han til Danebod som larer.

Som nybagt student drømte Else om at blive skuespiller, og i årene 

I95I-53 havde hun alskens job samtidig med, at hun gik til undervis­

ning hos Ellen Malberg, isar i recitation.
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Mads blev 2 Ar på Danebod og kon derefter i 1952 til København for at 

forberede sig til en prastegerning i Grønland, og han laste grønlandsk 

saatidig med, at han var hjalpeprast ved Marmorkirken.

SA blev de gift 7/3 1953 i Hareskovby, og on sommeren rejste de sam­

men til Grønland, hvor Mads skulle oplares yderligere til grønlands­

prest og undervise pA seminariet i GodthAb/Huuk. Else underviste pA 

realskolen i tysk og fransk og lavede udsendelser for Grønlands Radio. 

Efter 2 Ar i GodthAb fik Mads et Årsvikariat som prast i Umanak 1955-56. 

Derefter havde de fa Ars permission i Danmark, der fra januar 57 fulgtes 

af Ars arbejde pA Gerlev Idratshøjskole, der var indrettet som ind­

slusningssted for flygtninge fra Ungarn efter opstanden mod det kommu­

nistiske styre i oktober 56.

1957 rejste de tilbage til GodthAb og fortsatte deres arbejde i kirke, 

seminarium, skole og radio. Else følte imidlertid et stigende savn af 

en gedigen uddannelse, og det blev bestemt, at de i 1961 skulle rejse 

til Danmark for godt, sA Else for alvor kunne komne i gang med at stu­

dere fransk pA universitetet.

Planen blev gennemført, og mens Else laste fransk,var Mads ekspeditions­

sekretar i Ministeriet for Grønland. Disse sysler blev dog afbrudt i 

1964-65, da de begge igen var i Grønland, hvor Mads var konstitueret 

som provst, men da Aret var gAet,returnerede de til Danmark.

Her fortsatte Mads sit arbejde i Ministeriet for Grønland, indtil han 

i 1966 blev larer pA Krogerup Højskole, og ved siden af sin undervis­

ning udfoldede han i de følgende Ar stor aktivitet som foredragsholder, 

forfatter og udforsker af Harvejen m.v. Else tog embedseksamen i fransk 

i 1966, og senere supplerede hun med eksamen i eskimologi. Hun fik ef­

terhånden foden inden for pA Danmarks Radio TV som journalist og pro­

ducer, og omkring 1978 blev hun fast ansat. OgsA hun havde flere jern 

i ilden, f.eks. son foredragsholder og oversatter.

I 1986 fik Else den idé, at hun ville prøve at stA helt pA egne bon 

og flyttede ind i Fredericiagade - og det førte til, at hun og Mads 

blev separeret i 1988 og senere skilt. Saatidig rejste Mads efter 22 

Ars virke pA Krogerup Højskole til GodthAb, hvor han underviste pA 

"Grønlands Universitet” (Ilisimatusarfik) og drev studier i eskimoisk 

kirkehistorie, indtil han i 199° vendte tilbage til Danmark, hvor han 

nu nyder et aktivt otium, travlt optaget af foredrag og skriveri.
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I januar 1993 fife Els« orlov fra TV og flyttede til Uldum Hejskole for 

at undervise i fransk.

Elses adresse ert Uldum Hejskole* 7171 Uldum

Else og Mads fik 3 drenge i deres ferste lange periode på Grenland* 

og efter en pause på 8 år satte de punktum med nummer 4*

(1) Øjvind, fedt 17/1 1954» lage

Gift med Bente Mortensen* fedt 22/4 1954* larer 

De har 3 bern* alle drenget a. Kasper (83)

b. Bjern (85)

c. Thor (89)

(2) Kresten* født 22/6 1956, biolog* hejskolelarer

(+) Sigrid Pindstrup Thomsen* socialrådgiver. Ægteskabet oplest I986

De har 1 barnt a. Lerke (83)

(3) Bo, fedt

Gift med

De har 3

23/1 I95B* embedseksamen i historie* ansat i udenrigsmin 

Vibeke Sejrbo Nielsen* fedt 26/8 1957* lerer

bernt a. Mads Emil (78)

b. Liv (86)

c. Christian (89)

(4) Martin* fedt 12/12 I966, eksamen fra RUC 1993 i historie og kommunikation 

(+) Iben Andersen Nexe* kaldet Snif* fedt 1968* studerer på RUC
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Ved fotokopieringen kunne vi ikke finde side 94 - og det viste sig, 

at den slet ikke fandtes!

Skriftet hår imidlertid fået 97 sider, og det kunne føre til mange 

problemer, hvis laseren skulle bryde sit hoved med, hvor dog side 

94 var blevet af, så der måtte gøres noget, og med Kirstens hjalp 

har jeg overvejet mange muligheder.

Det letteste ville vare at lade siden stå tom - til rådighed for 

laserens egne indfald og refleksioner over slagtens gøren og laden 

- eller rettelser - eller tilføjelser, f.eks. kunne den poetisk 

anlagte skrive en fortsattelse til Valdemars sang på side 7«

En anden mulighed var at trykke et danmarkskort med afmarkning af 

"mindesteder", der kunne danne ramme om en familietur gennem det 

danske land.

Men så kom jeg i tanker om en uforglemmelig oplevelse, jeg havde, 

da jeg i maj var i Irland.

En dag kørte jeg med bus tvårs over øen til Galway og videre ud til 

Clifden ved atlanterhavskysten. Det regnede naturligvis, og da bus­

sen gjorde holdt på et smukt, men øde sted, der hedder Recess, 

bare et supermarked med pub, steg jeg ud for at ryge en pibe tobak 

uden dårlig samvittighed, og lidt derfra fik jeg øje på et flot 

monument i grøn Connemara-marmor. Som det fremgår af de foregående 

sider, er jeg en hund efter mindesten - Kirsten har måttet leve 

med denne såre tilbøjelighed i over 4o år - og så travede jeg gen­

nem den silende regn hen for at se, om der også på dette sted var 

en brav kvinde eller mand, der havde givet sit liv for Irlands 

frihed - men jeg måtte lase teksten to gange, før den irske humor 

slog igennem - der stod nemligs

I den frit oversatte danske version håber jeg, at det fascinerende 

budskab - om at tage det roligt og give pokker i alle de enerverende 

begivenheder, der valter ind over os - kan få laseren til at slappe 

af et øjeblik oven på 93 sider koncentreret information, og måske 

endda give nye krafter til at gå i gang med efterskriften, hvor jeg 

har samlet de bemarkninger, som de fleste ellers ville springe over!
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BFTEHSKRIFT

At skrive slægtshistorie er et spørgsmAl ob at samle, ordne, vurdere 

og formulere et materiale, der i princippet er uden grmnser.

Afgransningen i dette skrift fremgAr af indholdsfortegnelsen, og man 

vil se, at hovedvagten er lagt pA Bennike-slagten.

Fremstillingen er opbygget omkring to anetavler (Frithiof og Sofie) 

og en efterslagtstavle. I forbindelse med omtalen af en ane er i 

teksten i nogle tilfalde omtalt anens seskende og disses børn i op 

til 4«slagtled.

De kilder, man har at øse af i slagtforskningen,er mangfoldige, og 

ethvert arbejde af denne art vil bygge, ikke bare pA egne, men ogsA 

pA mange andres indsats, og her mA i dette tilfalde enkelte personer 

fremheves.

Den, der først har udforsket Bennike-slagten, er Lines aldste søn, 

Valdemar Bennike (1849-1923)» En del af hans originale materiale er 

gAet tabt, men det meste er bevaret i afskrifter, og i Rigsarkivets 

afdeling for personarkiver findes - blandt adskillige andre Bennike- 

arkivalier - ogsA et med 5 pakker fra Valdemar Bennike (nr.657o), 

der bl.a. indeholder "optegnelser om slagtsforhold” (afleveret 197o 

og 198o af hans datter Gudrun og svigerdatter Sigrid), men jeg har 

ikke selv set dette materiale.

Valdemars resultater har dog i hvert fald varet kendt af den, der 

mere end nogen anden mA betegnes som Bennike-slsgtens historiker, 

nemlig Lines sønnesøn, Frithiofs fatter, Harald Bennike (1897-197<>). 

Han fortaller selv, at han under et besøg i Vallekilde 1914 har af­

skrevet Valdemars optegnelser, men han har ogsA udbygget disse ved 

egne kildestudier, og først og fremmest har han gjort en stor ind­

sats for at ajourføre historien gennem en meget omfattende korrespon­

dance med familiens medlemmer, og to gange, i 1948 og I964» har han 

varet langt fremme med udarbejdelse af manuskript til en slagtsbog, 

men begge gange er han kørt fast i det omfangsrige materiale. Han 

nAede aldrig at fA fardiggjort eller udgivet noget - og han arbejdede 

endda udelukkende med Bennike-slagten, altsA venstre halvdel af 

Frithiofs anetavle.



-96-

Tørbf«rn Bcnnlh« ft- tyf ity

4/v

(føj IdtrffaAyfyi( sTtätAA"

fø&vuyi 9^

/Uføyrt\/'

i Aufø tf/føji* - 4*7 ^4-v

'4^4/X-vC^' ^U^*^**'*^ ty 'Ï-V-+SK. ( 

/^Ht, X^t/ 4* (faÅ’ A/få"** t d'lf’ 

AUy t 9** (faffa/ Viføf

'øj Æy&~> 't'tf^6i*vc fø?** /t**''$

JL*fø* føtyf toikL y

syfø/C A^t4

'^4^/-, ''k*‘*Ar føZ AåUaAa^/ S*** 

/'{w* <M~ 4/ffø d*ty*, (fø^ ^T^CMy

4U\ ? k/fa*A/lAA4y\/ ^4**. fréd/lAj t

sr&iJvf- y

føX ^KA, Atføyføu fø¥“(

jfikj S}&^ £** føc^



-97-

Af Haralds korrespondance fremgår det* at der var stor interesse i 

slagten for hans arbejde* og soa eksempel har jeg vedføjet et brev 

af I0/9 1964 fra Torbjørn Bennike* Frithiofs bror«

I 1954 udvekslede jeg enkelte breve ned Harald* nen det var først i 

1987* da jeg besøgte hans enke* Johanne Bennike i Kolding* at jeg 

blev klar over* at han havde samlet og bearbejdet et stort og span­

dende materiale om Bennike-slagten. En stor del af det lånte jeg til 

fotokopiering* og samtidig foretog jeg en registrering* som vil vare 

til stor hjalp* for den der måtte ønske at udnytte de mange arkiva­

lier (bøger* dagbøger* breve* billeder osv.).

Det ville vare uoverkommeligt og uden større interesse at opstille 

en fortegnelse over samtlige arkivalier* håndbøger og lignende* som 

jeg har benyttet* men en del vasentlige kilder er angivet i teksten.

Ved illustrationerne er i de fleste tilfalde i parentes tilføjet 

billedets oprindelse. Den beskedne kvalitet af adskillige billeder 

skyldes dels* at originalerne kan vare defekte og dels* at jeg i 

mange tilfalde har varet henvist til at benytte en fotokopi som 

forlag. Der er anvendt disse forkortelseri

Harald - Harald Bennike* Frithiofs fatter 

Helga - Helga Bennike* gift mod Frithiofs bror Torbjørn 

Kirsten « Kirsten Bennike/Christensen* Frithiofs datter 

Palle - Palle Christensen* gift med Kirsten

Rettelser til skriftets oplysninger bedes meddelt til undertegnede* 

gerne skriftligt.

Lyngby, juli 1993

Palle Christensen

Caroline Amalievej 580 

28oo Lyngby

Telefon 4| 88 33 49

S

"Frithiof og Sofie" 

hvoraf dette er nr.

er fotokopieret i juli 1993 i 2o eksemplarer,

20
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1

TILLÆG

til

FRITHIOF OO SOFIE

I "Frithiof og Sofie" mangler nyere familiebilleder - og nogle 

rettelser og tilføjelser kunne også vare på sin plads, så dette 

tillag er fremstillet i januar 1994 i samme antal som bogen 

(2o).

Tak til dem, der har bidraget med rettelser og venlige ord!

P.C.

Om Tillag ......................................................................98

Rettelser og tilføjelser ............................... 99

Hl♦a.s

Neergaard/Teilmann .................................... 99

Frits Boisen og Elines efterslagt loo

Vartov og Københavns Valgmenighed loi

Teilmann/Engberg .................................... I07

Else - revideret udgave...........................Io9

Slagtsfesten 31.juli 1993   112
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rettelser og tilføjelses

Sid« 5, Frithiof« anetavle, F22« Første navn er ikke Hans, nen Johan. 

F22 havde altså saane navn «on «in far, s« sid« 18.

Sid« 6, Line« børn* Nr.6 * (F2) skal tilføjes 
Njr.9 s 1962 skal var« 1862 
Nf.15« 1972 skal vare 1872

Side 9* linie 3: Preusen skal vare Preussen

linie 21* I septenber 93 eftersøgte jeg stenen i parken, nen 
det var forgaves.

Side 12, linie 8* "de" skal vare "den"

Side 14, linie 5 ’ Bennike skad vare Bennicke

linie 18* "stilede" skal vare "stillede"

Side 18, Neergaard/Teilnann*

I septenber 93 var jog på Frederiksberg Bibliotek, der har 

landets bedste sanling af personalhistorisk litteratur, og 

her snuste jeg bl.a. til en gannel bog fra I846 af Andreas 

Teilnann ("junior")* Stentavle over slagten Neergaard", og 

derved opdagede jeg, at Frithiof og Sofie var i faailie 

ned hinanden - dog neget langt ude!

De nedstanner nenlig begge to fra bonden Thonas Madsen Neer­
gaard og hans søn Johan Thonsen Neergaard (F178>S114).

Sidstnavnte havde, son der står på side 18, syv børn, blandt 

den Barbara (ane F89), nen nyt for nig var det, at hendes 

lillesøster Anna (1712-94) blev gift ned Andreas Teilnann 

("senior"), der var antsforvalter i Vordingborg (søn af 

S112, Christen Nielsen Teilnann, 1645-1728, købnand i Ribe) 

- og så er vi inde i Sofies anernkke, hvor Andreas og Anna er 

er ane nr. S56 og S57. (Der sker her et "generationsspring", 

idet de to søstres agtenand tilhører henholdsvis VII og VI 

generation i forhold til hhv. Frithiof og Sofie).

Deres søn er Sofies ane nr.28 på anetavlen side 57» Hans 

Teilnann (1746-1822), der var prast i Tølløse.

Side 2o, linie 11* "prast"* Peter Outsen Boisen (1815-62) var kapellan 

hos Grundtvig og gift ned hans yndlingsdatter Meta.
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Side 2o» Uddrag af efterslagtstavle for Frits Boisen og Eline Heramb 
samt forbindelsen til slagterne Sohreder og Sohjørring.

Frits Boisen 
I808—82 

ven af Ole Jensen (Flo)
8 børn

+ Eline Heramb
1813-7I 

madmoder for Line (F5)

C.P.C.
Schjørring 
I83I-I913 
borgmester 
Kolding

+
Elvira 
Teilmann 
1830-80

Ludvig 
Sohrøder 
1836-1908 
højsk.forst. 
Askov

+
Charlotte 
Wagner
I842-I904

Jutta Bojsen-Møller
1837-1927

form. f. Da.Kv.samf. 1894-1910

Frede Bojsen 
1841-1926 
højsk.forst.
Rødkilde 
politiker 
ven af C.P.C.
Sohjørring (S6)

Signe 
Schj ørring 
1864-95

+ 
Carl 
Schjørring 
I860-I925 
prast

Jens P. 
Schrøder 
1864-1931 
direktør 
Kolding

+ 
Helga 
Sohjørring. 
1867-1948 \ Alexandersen

+
Frederik Ditlev Møller 

I8I4-92 
prest i Sejling v. Silkeborg 

(8 børn)

Tage Møller

Sofie 
Sohjørring 
1893-1975

Frederik 
(Frede) 
Ditlev 
Møller 
1867-1^32 
landinspektør 

+ 
k Helga

/ Olav 
/ B-M 
/ 1898-1951
( lage,Vedbak 
\ +
x Solvejg 

Sohrøder 
1897-1974 
sygepl.

1871-1931 
prast

+
Anna Lunøe

+ 
Frithiof 
Bennike 
1892-1965 
lerer

5 børn

x) Jørgen 
Finn 
Birgitte

3 børn *)

børn 
børn

Viffert 
B-M 
1908- 
lage

+ 
Karen 
Pres tholm 
I9I0- 
sygepl.

Gudrun 
1934- 
ergoter
(*) 

Heick 
prast

lage, 2 
lage, 4 
ergoterapeut,

1929-,
1933-,
1933-, _ . .
(+) Jeppesen, 2 børn

Gudrun
B-M
I912- 
fotograf

+
Svend
Prestholm 
1908-
prast/provst

Frits
Bojsen-Møller 

1919-67 
prast,Nibøl

+
Anna

Humium

^Birgitte Anna 
1944- 
lerer

+
Bertel 
Haarder 
1944-

1950-
c.theol.

Jutta Elin 
1953- 1954-
o.mag

+ +
Hana R. Sigurd 
Chr.sen Kverndrup 
c•theol.

'V'

De 5 tipoldebørn, der udgav Elines 
erindringer (se side 19)•

XX) Birgitte Prastholms søster Kirsten 
er g.m. Bertels bror* prof.Andreas H

Litteratur« En kavalkade over Bojsenslegten (1727-1956), samlet af Nanna Treden. 

Se iøvrigt side 62-63«
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Side 22» Vartov og Kobenhavns Valgmenighed

i

"Fredlysningen" (navnt på side 24) er en farvelagt tegning af 

A.C.Bennioke (31x27*5 cm), der viser Grundtvig foran alteret 

i Vartov kirke. Efter nadveren sender prasten altergasterne 

bort med ordene "Fred vare med jer". Billedet er udført i 

perioden I860-64 og skanket til Immanuelskirken i 1932 af søn­

nen Vilhelm Bennike. Bet hanger stadig i prastevarelset, og i 

valgmenighedens Årsberetning I988 findes en udførlig omtale 

af billedet. Her er det gengivet efter foto i jubilæumsbogen 

"Immanuelskirken" (1993)•

Stiftelsen Vartov var et plejehjem for fattige og syge (til 

1934) Off havde sin egen kirke, hvor Grundtvig var prast 

1839-72, efterfulgt af C.J.Brandt til 1889» Efter Brandts død 

ønskede et flertal af grundtvigianerne Frederik Jungersen som 

prast, men denne havde lagt sig ud med regeringen og en anden 

blev udnavnt (Brandts svigersøn, J.H.Monrad). Han var ogs&
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en god grundvigianer, men en del af Vartov-menigheden ville 

ikke bøje sig og dannede derfor i 189o Københavns Valgmenig- 

j hed med Jungersen som prest.

Malermester A.C.Bennioke og sønnerne Ferdinand og Frederik var 

aktive i det forberedende arbejde for oprettelse af valgmenig- 

den, og både Ferdinand og Vilhelm blev senere medlemmer af 

menighedsrådet, hvor også slagten Høgsbro, som Ferdinand var 

gift ind i, var rigt reprasenteret.

Bette billede af A.C.Bennioke og Line 
er nasten identisk med det billede af parret, 
der er gengivet på side 23, men af bedre kva­
litet.
(Originalen tilhører Else Lidegård)
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Fra 189o holdt valgmenigheden gudstjeneste i en foreløbig 

"bedesal", indtil Immanuelskirken kunne indvies i 1893« Niels 

Skovgaards alterbillede "Dåben pi pinsedag" var dog først 

førdigt i 1905* og i det meste af den mellemliggende tid var 

den tomme ramme døkket af et draperi« Det er kirkens indre 

i denne periode, som A.C.Bennioke har tegnet omkring 1894« 

Billedet høngte tidligere i et rum i kirken, men er nu i 

privateje. Her er det gengivet efter foto i bogen "Københavns 

Valgmenighed 189o-199o" (1991)» og dot er omtalt i valgmenig­

hedens Årsberetning 1989«

Flere i valgmenigheden var engageret i politik og samfundsdebat, 

men menigheden som sådan overlod den slags til den enkelte. I 

1905 vedtog menighedsrådet dog med 5 stemmer mod 4 at "billige"

en henvendelse fra foreningen "Vigilia" til regering og rigsdag 

om at modvirke det offentlige salg af "franske artikler"! Ja, ja,

det var dengang!

I 1925 dannedes Vartov Valgmenighed, der fik Vartov kirke atü-

let til--rådighed. I969 blev Immanuelskirken overdraget til

Frederiksberg kommune med brugsret for Københavns Valgmenighed, 

og kommunen købte den tilstødende ejendom til sociale formål.

Det er Højskoleforeningens tidligere bygning, nu kaldt "Borgen", 

og det var her den store Bennike-sløgtsfest blev holdt i 1935 

(se side 33)« Fra I980 har Torben Damsholt varet falles prast

for de to valgmenigheder.
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' Bennike-slagten har gennem alle disse år varet trofast mod

i valgmenigheden. Således var A.C.Benniokes dattersøn, grosserer 

Jens Larsen Bennike medlem af menighedsrådet fra 1935 og for­

mand i perioden I948-64 (se side 39)« Hans farbror, kunst­

maleren Niels Larsen Stevns (se side 38), medvirkede ved den 

kunstneriske udsmykning af kirken, og han var medlem af me­

nighedsrådet 1926-35« I 55 valgmenighedens første loo år 

har familien varet reprasenteret i menighedsrådet, og endelig 

kan det noteres, at i 199o havde 8 af valgmenighedens 66 med­

lemmer efternavnet Bennike!

Jens Larsen Bennike.

Gengivet efter foto 

i "Københavns Valg­

menighed 1890-1990. 

Han var formand for 

menighedsrådet 

1948-64.

Side 26: I billedteksten skal navnene Ingeborg og Gudrun byttes om.

Side 29» linie 2o: 1976 skal vare 1876

Side 32, linie 3, "bestyrelsen": Det var bestyrelsen for Højskole­

foreningen. Desuden var Vilhelm medlem af menighedsrådet 

1912-30 og i flere år nastformand.

Side 34» linie 22« Efter "til" skal indføjes ordet "højre".

Side 39» sidste linie: 19o7-33skalvare.1917-33«

Aage Bennikes politiske indsats er omtalt i bind 3 af 

varket "Kolding i det 2o.århundrede - til 197o" (1982). 

Med foto af Aage Bennike.
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Side 49:

Kirsten ved familiegravstedet i Middelfart (Kongebrovej) 

(sept.93» Palle). A.K.Bennikes fødselsår er korrekt an­

givet som 1857. På den store sten er navnt Frithiof og 

hans foraldre, mens Sofie på grund af pladsmangel fik 

sin egen sten.

Side 57, Sofies anetavle«

Slo havde med sin første kone (Sil) kun ét barn (S5). 

I 1857 giftede han sig anden gang med sin niece, 

Marie Elise Theodora Sohjørring (1824-19o8), datter 

af S8 og S9, altså en søster til Sophus (S4). Hun 

fødte ham 3 børn.

S2« Carl Sohjørring var prast, men ikke provst - ordene 

"og provst" skal slettes.

S28 var prast i Tølløse. Se note til side 18. Denne 

gren af slagten kan føres tilbage til genera­

tion VIII.

Side 60, silhuetbilledet, linie 1« stilet skal vare stillet.

I "Stamtavle over familien Sohjørring" (se side 62) 

er de lo børn navnt ved navn, men identificeringen 

af personerne på silhuetbilledet er usikker.
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Side 62» linie lo: C.P.C.Schjørring
Borgmester i Kolding 1877-19<>9 (S6).

Foto i museet pA Koldinghus. 
Her gengivet efter neden-, 
nævnte værk

Foto af maleri i det røde varelse 
pA rådhuset i Kolding.
(Sept.93, Palle)

I verket "Kolding i det 2o. Århundrede - til 197o", bind 3 

(1982), berettes i positive vendinger om P.Schjørrings 

32 Ar som borgmester i Kolding - og en gade i byen er op­

kaldt efter ham.

Side 62, linie 14’ Elvira Teilmann (S7)

I noten til side 18 stAr der lidt mere om siegten Teilmann 

og dens forbindelse til siegten Neergaard.

Teilmann-slagten har ogsA agteskabelig forbindelse til 

siegten Engberg gennem 314 A.P.J.Teilmann (se anetavlen 

side 57), idet dennes søster, Mette Margrethe Teilmann, 

blev gift med sin fetter Johan Christian Teilmann, der 

var prest i Ugerløse og Store TAstrup (i deres hjem kom 

Eline Heramb/Boisen som ung) - og deres datter Elise 

Henriette Teilmann (Elviras kusine) blev gift med Jacob 

Frederik Engberg, der ogsA blev prest i Ugerløse. 

Se slegistavlen pA neste side.
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Side 62» Teilmann/Engberg

y I bogen "Familien Engbergs stamtavle" (1927) føres Engberg- 
8lægten tilbage til provst Jesper Jepsen Engberg (1599-1668).

Generationerne er i bogen betegnet med fortløbende bogstaver, 
og i generation E (svarende til generation III i "Frithiof og 
Sofie") forekommer det agtepar, der er navnt nederst pA side 
I06»

E2. Jacob Frederik Engberg gift 1843 med Elise Henriette Teilmann 
1811-77 1822-99

prast i Ugeriøse 1866-77

I bogen"Slagtsbog for den gren af familien Engberg...." (1957) 
registreres dette agtepars efterslagt - til og med Ritas børn. 
Nedenfor er gengivet et uddrag, der bl.a. omfatter lagen i 
Tranebjerg, der blev gift med en Sohjørring (se side 61 nederst), 
og Rita Engberg, der blev gift med Sigurd Schjørring 
(se side 71)»

E2. Jaoob Frederik Engberg g.m. Elise Henriette Teilmann 
lo børn« Fl-Flo

F4. Harald Laurids E.
I850-I932
prast i Hundslund v. Odder 
g.m.l.Signe Frederikke Lassoe 

(Oberst L's brordatter) 
Børnt G1-G6

g.m.2.Elfriede Mathilde Knudsen 
(Jacob Knudsens søster) 
Børnt G7-G12

F8. Jacob Frederik E. 
I862-I944 
lage i Tranebjerg 
g.m.l.Johanne Julie Jacobsen 

ingen børn

g.m.2.Ingeborg Schjørring 
(faster til Sofie og Sigurd) 
Børnt G1-G2

G3«Holger Lassoe E. G4»Gunnar E. G6.Thora E. GI.Bodil E. G2.Jørgen Samsø E
I880- 
skovejer

1882-1951 
prast

1

g.m. 1908-
Frede Pedersen

I9I0- 
advokat

J

Ri ta E• Johannes E. Harald Engb.-Pedersen 2 drenge
I905-82
g.m.
Sigurd Schj.

BAring Høj sk.• Krogerup Højsk.

Holger Lassoe Engberg blev uddannet som forstmand ved Hedesel­
skabet og var 1902-08 plantageejer pA Set.Thomas, Dansk Vest­
indien. Her blev han gift med Maria Gréaux, der 19<>5 fødte 
datteren Rita. Senere blev Holger E. plantagebestyrer for ØK 
i Malaya og fra 1935 skovejer, Marienhøj Plantage ved Hadsund. 
Med kone nr. 2 og 3 fik han yderligere 3+4 børn.

Rita voksede op hos sin grandonkel, lagen i Tranebjerg.

De nmvnte bøger er tilgangelige pA lesesalen i Frederiksberg 
Bibliotek.
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Side Jot

Pr»stegården i Tranebjerg «ed Carl og Ingeborg samt 
Sigurd og Sofie. I baggrunden står deres husassistent 
Anna. Billedet er nok taget omkring 1911. 
(Originalen tilhorer Sigurd).

Dette billede fra omkring 192o viser Carl og Ingeborg 
med alle fem børn: Sigurd, Ejner, Sofie, Holger og Aage. 
(Billedet er en gave fra Erik Kroner til Kirsten).

Side 71; linie lo: lb) Olav "lev 1943 gift med Bodil, og de fik 3 børn. 
Olav døde 1949 af cancer.
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Side 84t første linie i afsnittet om Torbjørn» Ordene "af bedstefa-
‘\

deren Carl Schjørring" skal slettes. Torbjørns dåbspræst
1 var Uffe Hansen fra Ubberup Valgmenighed.

Side 85, efterslagtstavlen* I feltet nederst til venstre skal tilføjes 

et par Årstal: Jess 68- og Mette 75- • Nederst til højre skal 

Christian staves med K.

Side 87, linie 23* Susannes mand Antonio er født 27«marts (ikke 26.)

Side 91-93* Afsnittet "5« Else" udgår og erstattes af nedenstående 

reviderede udgave*

5. ELSE

Else er født 23/2 1933 i Ulstrup. Mellemskoleeksamen fra Lundemarksko- 

len i 1948. Else skulle vare student, og så kom hun til at bo hos sine 

gudforaldre, familiens gamle venner, Anna og Frede Terkelsen, på 

Danebod Højskole, mens hun gik på Sønderborg Statsskole sammen med 

deres datter Inge.

På Danebod mødte Else Mads, og da hun blev student i 1951 kunne der 

samtidig holdes forlovelsesgilde.

Mads Lidegaard er født 17/6 1925, studentereksamen Silkeborg 1943, 

cand.theol. 195°, °8 samme år kom han til Danebod som lerer.

Else havde siden sin tidlige barndom drømt om at blive skuespiller, og 

begyndte vinteren 1951-52 at lase hos Ellen Malberg, samtidig med at 
hui^forberedte sig til at blive prastekone ved at vare i huset hos bl.a< 

familien Gabe fra Refsnasgården. Vinteren 1952-53 var Else inviteret 

til at vare "datter i huset" hos sin pennevenindes foraldre i Syd­

frankrig. Hun kom dog hjem efter 4 måneder for at gifte sig med Mads 

7/3 1953.

Mads var efter 2 år 
forberedejkig til en 

samtidig med at han

på Danebod flyttet til København i 1952 for at 

prestegerning i Grønland, og han laste grønlandsk, 

var hjalpeprast ved Marmorkirken. Else fulgte pr.

korrespondanoe det samme kursus i grønlandsk.

Efter brylluppet rejste de i slutningen af august 1953 til Grønland, 

hvor Mads skulle oplares yderligere til grønlandsprest og undervise på 

seminariet i Godthåb/Nuuk. Else fortsatte grønlandsstudierne og under­

viste på realskolen i tysk, fransk øg latin og lavede udsendelser for
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Grønlands radio. Efter 2 Ar i Godthåb fik Mads et årsvikariat som 

prast i Umanak 1955-56.
I

Derefter havde de års permission i Danmark, der fra januar 57 fulg­

tes af års arbejde på Gerlev Idratshøj skole* der var indrettet som 

indslusningssted for flygtninge fra Ungarn efter opstanden mod det 

kommunistiske styre i oktober 56.

1957 rejste de tilbage til Godthåb og fortsatte deres arbejde i kirke, 

seminarium, skole og radio, indtil fagforeningen satte en stopper for 

Elses undervisning med den begrundelse, at hun ikke havde nogen lærer­

uddannelse 1 Det resulterede i, at de i 1961 rejste til Danmark for 

godt, så Else kunne komme i gang med at studere fransk ved Københavns 

universitet. Hun fortsatte dog med at lave børneudsendelser til det 

nyoprettede P3.

Mens Else laste fransk, var Mads ekspeditionssekretar i Ministeriet 

for Grønland. Disse sysler blev dog afbrudt 1 1964-65, da de begge i- 

gen var i Grønland en vinter, hvor Mads var konstitueret som provst.

Tilbage i Danmark fortsatteMads sit arbejde i Ministeriet for Grøn­

land, indtil han i I966 blev larer på Krogerup Højskole, og ved siden 

af sin undervisning udfoldede han i de følgende år stor aktivitet som 

foredragsholder, forfatter og udforsker af Harvejen m.v.

Else tog hovedfag i fransk i I967, og lo år senere bifag i eskimologi 

(vestgrønlandsk). Fra 1967-72 var hun halvtidslarer på Krogerup Høj­

skole, fra 1968-70 desuden liniefagslarer på Zahles seminarium, sam­

tidig med at hun begyndte at lave free lance udsendelser for Danmarks 

Radio.

Det var under optagelser til filmen "Barbara - digt og virkelighed", 

at hun i 1974 nødte den farøske digter William Heinesen (f.l9oo), som 

fik afgørende betydning for hende, og som hun havde en livlig korres­

pondance med til hans død i 1991«

I 1976 blev hun fastansat i TV-Kulturafdelingen, et job der har ført 

hende viden om til Japan og Caribien, Afrika og USA. Det var dog under 

en privat studierejse til Kina sammen med Mads og en gruppe faringer 

og grønlendere, at de oplevede verdens hidtil største naturkatastrofe: 

jordskalvet i Tangshan (750.000 døde og savnede), hvor de befandt sig 

midt i epicentret.

I 1966, da alle børnene var fra hånden, fik Else den idé, at hun ville
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prøve at stå helt på egne ben og flyttede ind i Fredericiagade - og det 

førte til, at hun og Mads blev separeret i 1988» Samtidig rejste Mads 

efter)22 års virke på Krogerup Højskole til Godthåb, hvor han under­

viste på "Grønlands Universitet" (Ilisimatusarfik) og drev studier i 

eskimoisk kirkehistorie, Indtil han i 199o vendte tilbage til Danmark, 

hvor han nu nyder et aktivt otium, travlt optaget af foredrag og skri­

veri.

Også Else fik en omfattende foredragsvirksomhed, og i 1993 fik hun 2 

års orlov fra TV for at blive larer på Uldum Højskole (ved Vejle). Hun 

skal her opbygge et projekt, der hedder "Norden møder Europa", som er 

et forsøg på i det små at give den europeiske union et folkeligt til­

snit, ved et par måneder om året at "flytte højskolen" til et sted i 

Europa og fortsatte studierne der i samarbejde med unge fra de pågal- 

dende lande.

Elses adresse er« Nørregade 19, 7171 Uldum

Else og Mads fik 3 drenge i deres første lange periode i Grønland, og 

efter en pause på nasten 9 år satte de punktum med nummer 4:

(1) Øjvind, født 17/1 1954» l«ge

Gift med Bente Mortensen, født 22/4 1954» lerer 

De har 3 børn, alle drenge: a* Kasper (83)

b. Bjørn (85)

c. Thor (89)

(2) Kresten, født 22/6 1956, biolog, højskolelarer

(+) Sigrid Pinstrup Thomsen, s00ialrådgiver. Forholdet opløst 1986 

De har 1 barn: a. Larke (83)

(3) Bo, født 23/I 1958, embedseksamen i historie, ansat i udenrigsmin. 

Gift med Vibeke Sejrbo Nielsen, født 4/8 1957» larer

De har 3 børn: a. Mads Emil (78)

b. Liv (86)

o. Kristian (89)

(4) Martin, født 12/12 I966, eksamen fra RUC 1993 i historie og kommu­

nikation

(+) Iben Andersen Nexø, kaldet Snif, født 1968, studerer på RUC.
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/ SLÆGTSFESTEN 31«JULI 1993

Sod nevnt i forordet (side 3) blev der i juli 1993 arrangeret en sam­

menkomst i LumsAs for efterkommere af Frithiof og Sofie.

Nasten alle indbudte mødte op - og der deltog i alt 44 personer plus 

en veninde til Larke (Karen).

Af "generation I" lever kun 2, Helga og Sigurd. Helga (enke efter 

Frithiofs bror Torbjørn) er 92 år og meget svag. Sigurd (Sofies bror) 

meldte afbud, da han med sine 89 Ar ikke mere kaster sig ud i anstren­

gende foretagender.

Fra "generation A" manglede Eskild og Erik, fra "generation B" Jette 

plus Bente Lidegård, fordi Kasper var syg, og fra "generation C" 

manglede Mike og den syge Kasper.

Programmet bød på egen frokost, kaffe, bømekomedie kl.17 (indstuderet 

af Else, som dermed førte en gammel familietradition videre) samt fæl­

lesspisning kl.19 - og efter morgenmad den følgende dag opløstes sel­

skabet.

Under spisningen blev der talt af Torbjørn (laste bl.a. uddrag af breve 

fra Frithiofs bror Torbjørn), Birthe (tak til Torbjørns søskende), 

Kirsten (familiens traditioner), Palle (arbejdet med slægtsbogen 

"Frithiof og Sofie" havde bekræftet hans sympati og respekt for de 

gamle i slægten, ikke mindst kvinderne), Else (positive kommentarer 

til slægtsbogen), Finns Kirsten (fortalte træk om Frithiof og Sofie 

og demonstrerede, hvordan Frithiof svingede med sin stok) og Susanne 

(mindedes sin barndoms besøg i Hareskoven).

Desuden opførte Else og Solvejg "Hans og Trine", og Susanne førte an 

ved fremførelsen af Valdemars sang "Fadrenes minde" (side 7) i moderne 

rap - og et par numre fra højskolesangbogen blev der ogsA tid til.

Og sA til billederne!
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Dette billede af Sigurd Schjørring er taget 
i hans hjem i Haslev den 21.juli 93 (Palle)

Else og Mads* sommerhus ved Lumsås, Pindemoaevej. Frithiof kaldte 
det "Danaidernes Kar", men det er senere afkortet til "Karret". 
I forgrunden Esben med Tea og Solvej, til højre Anne.



I
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"Generation A" - Frithiof og Sofies 5 børn» 
Else, Solvejg, Torbjørn, Kirsten og Tove.

De 5 søskende med partnere) Else, Mads, Solvejg, 
Birthe, Torbjørn, Kirsten, Palle og Tove.
Fra slægtstavlen (s.85) mangler Eskild og Erik.
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"Generation B" - Frithiof og Sofies børnebørn:
Anne» Hanne, Bo, Susanne, Finn, Kresten, Olav, Martin, Jakob. 
Af de 11 børnebørn mangler 2> Øjvind og Jette.

"Generation B" med partnere: Knelende: Stig - Jakob og Bente 
Stående« Hanne, Erik, Anne, Antonio, Susanne, Finn, Kirsten, 

Kresten, Lene, Olav, Martin, Snif, Bo og Vibeke.
3 mangler: Jette, Øjvind og Bente Lidegård.
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"Generation C" - Frithiof og Sofies oldebørn: 
Bagved: Mads Emil, Esben, Adam, Mette, Lene, Jakob 
Mellem: Tue, Antonio, Solvej, Tea, Kristian, Liv, 

Lerke, Bjørn
Foran : Daniel, Caspar, Thor
Af de 19 oldebørn mangler 2’ Kasper og Mike.

Eventyrkomedie med oldebørnene. Her er 
Kristian og Larke i aktion, mens Liv og 
Karen (Lerkes veninde) holder sig parat 
i baggrunden. Desuden skimtes venstre ben 
af den hårdtarbejdende suffløse (Else).
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VI fik ikke i Lumsås fotograferet på tværs af 
generationerne, men her er Toves og Kirstens 
familier taget hhv. 9/8 og 11/7 93 (Palle).

Øverstt Susanne, Antonio, Tove - Solvej, Antonio.

Nederst: Stig, Anne, Kirsten, Palle, Bente, 
Jakob med Daniel og Caspar på kna.


